

**FSSAI ലൈസൻസ്, രജിസ്ട്രേഷൻ**  
**പതിവായി ചോദിക്കുന്ന ചോദ്യങ്ങൾ**

ചോദ്യം 1. ഒരേ പരിസരത്ത് വ്യത്യസ്ത തരത്തിലുള്ള ഭക്ഷ്യ വ്യാപാര പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ വ്യത്യസ്ത ലൈസൻസുകൾ ആവശ്യമാണോ ?

ഉത്തരം: കേന്ദ്ര ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ, മാനദണ്ഡ അതോറിറ്റി (എഫ്എസ്എസ്എഐ) ലൈസൻസ് പരിസരം അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ളതാണ്. ഒരേ പരിസരത്ത് നടത്തുന്ന എല്ലാത്തരം ഭക്ഷ്യ ബിസിനസ്സ് പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കും ഒരൊറ്റ എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസിൽ അപേക്ഷിക്കാം.

ചോദ്യം 2. ലൈസൻസ് പുതുക്കുന്ന സമയത്ത് നേരിട്ട് നൽകുന്ന ലൈസൻസുകൾ/രജിസ്ട്രേഷൻ എങ്ങനെ ഓൺലൈനാക്കി മാറ്റാം?

ഉത്തരം: ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർക്ക് ആ പ്രദേശത്തെ നിയുക്ത ഓഫീസറെ [ലൈസൻസിംഗ് അധികാരി] അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ അധികാരിയെ സമീപിക്കാം. നിയുക്ത ഓഫീസർ/രജിസ്ട്രേഷൻ അധികാരി ഓഫ്ലൈനായി നൽകിയ ലൈസൻസിന്റെ/ രജിസ്ട്രേഷന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ FoSCoS പോർട്ടലിൽ രേഖപ്പെടുത്തും . അതിനുശേഷം, ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ എപ്പോൾ വേണമെങ്കിലും ഓൺലൈൻ പ്രക്രിയയിലൂടെ ആവശ്യാനുസരണം പുതുക്കാവുന്നതാണ് .

ചോദ്യം 3. നിങ്ങൾ നേരിട്ട് നൽകിയ ലൈസൻസ് ഓൺലൈൻ ലൈസൻസിംഗ്, രജിസ്ട്രേഷൻ സംവിധാനത്തിലേക്ക് [FoSCoS] പരിവർത്തനം ചെയ്യുന്നതിന്റെ ഗുണങ്ങൾ എന്തൊക്കെയാണ്?

ഉത്തരം: FoSCoS പോർട്ടൽ, ഇമെയിൽ, എസ്എംഎസ് എന്നിവ മുഖേനയുള്ള വിവിധ നിബന്ധനകൾ സംബന്ധിച്ച് ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർക്ക് പതിവായി ജാഗ്രത നിർദ്ദേശങ്ങൾ അയയ്ക്കുന്നു. ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർക്ക് അവരുടെ ലൈസൻസുകൾ/രജിസ്ട്രേഷൻ എന്നിവയ്ക്കൊപ്പം ഘടിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള നിബന്ധനകൾ കാലാകാലങ്ങളിൽ പിന്തുടരുവാനും പിഴകൾ ഒഴിവാക്കാനും കഴിയും.

ചോദ്യം 4. ആരാണ് ചില്ലറ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർ? FSSAI രജിസ്ട്രേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റിനുള്ള യോഗ്യത എന്താണ്?

ഉത്തരം: ചില്ലറ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർ എന്നാൽ 12 ലക്ഷം രൂപ വരെ വാർഷിക വിറ്റുവരവുള്ള ഏതെങ്കിലും ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ നിർമ്മിക്കുന്നവർ ചെറുകിട വ്യാപാരികൾ കൊണ്ടുനടന്നു വിൽക്കുന്നവർ മുതലായവർ . അല്ലെങ്കിൽ താഴെപ്പറയുന്ന നിബന്ധനകൾക്ക് വിധേയമായവർ

- i. ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഉൽപാദന ശേഷി പ്രതിദിനം 100 കിലോ അല്ലെങ്കിൽ ലിറ്ററിൽ കവിയരുത്, അല്ലെങ്കിൽ
- ii. പാൽ സംഭരണം അല്ലെങ്കിൽ കൈകാര്യം ചെയ്യൽ, ശേഖരണം എന്നിവ പ്രതിദിനം 500 ലിറ്റർ ലിറ്ററിൽ കവിയരുത് അല്ലെങ്കിൽ
- iii. പ്രതിദിനം 2 വലിയ മൃഗങ്ങളോ 10 ചെറിയ മൃഗങ്ങളോ 50 വളർത്തുപക്ഷികളോ അതിൽ കുറവോ ആണ് കരാപ്പ് ശേഷി.

ഈ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ പാലന സംവിധാനത്തിൽ ( FoSCoS) അല്ലെങ്കിൽ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കണക്ട് ആപ്പ് വഴി അപേക്ഷിച്ച് FSSAI രജിസ്ട്രേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നേടേണ്ടതുണ്ട് . ഈ രജിസ്ട്രേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റിൽ കൃത്യൻ കോഡ് ഉൾച്ചേർത്തിരിക്കുന്നു, കൂടാതെ 2 (2xxxxxxxxxxxx) ൽ ആരംഭിക്കുന്ന 14 അക്ക രജിസ്ട്രേഷൻ നമ്പറുള്ള ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന്റെ ചിത്രമുണ്ട്.

ചോദ്യം 5. എന്റെ ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ താത്കാലികമായി നിറുത്തുകയോ, റദ്ദാക്കുകയോ ചെയ്തു. ഞാൻ ഭക്ഷണ വ്യാപാര പ്രവർത്തനങ്ങൾ നിർത്തേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം: അവന്റെ/അവളുടെ ലൈസൻസ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ താത്കാലികമായി നിറുത്തുകയോ റദ്ദാക്കുകയോ ചെയ്യുമ്പോൾ, ഒരു ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ ഉടൻ തന്നെ ഭക്ഷ്യ ഇടപാട് പ്രവർത്തനങ്ങൾ നിർത്തേണ്ടതുണ്ട്. താത്കാലികമായി നിറുത്തിയതോ റദ്ദാക്കിയതോ ആയ ഏതെങ്കിലും ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകൾ നടത്തുന്നത് നിയമവിരുദ്ധമായ പ്രവർത്തനമാണ്, 2006-ലെ എഫ്എസ്എസ് ആക്ട് പ്രകാരം ശിക്ഷാ നടപടികൾ നേരിട്ടേക്കാം.

ചോദ്യം 6. ഭക്ഷണം വിളമ്പുന്നതിനോ പൊതിയുന്നതിനോ ഉള്ള പാത്രങ്ങൾ/പൊതിഞ്ഞുകെട്ടുന്നതിനുള്ള സാമഗ്രികൾക്കായി ഞാൻ FSSAI ലൈസൻസ് നേടേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം: നമ്പർ. 2006 ലെ എഫ്എസ്എസ് ആക്ട് സെക്ഷൻ 3(എൻ) പ്രകാരം ഭക്ഷണത്തിന്റെ നിർവചനത്തിന് കീഴിൽ പാത്രങ്ങൾക്കോ പൊതിഞ്ഞുകെട്ടുന്നതിനുള്ള സാമഗ്രികളോ പെടുത്തിയിട്ടില്ല ആയതിനാൽ അവയുടെ നിർമ്മാണത്തിന് എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ ആവശ്യമില്ല.

ചോദ്യം 7. എന്റെ ലൈസൻസ് റദ്ദാക്കി. എനിക്ക് പുതിയ ലൈസൻസിന് അപേക്ഷിക്കാമോ?

ഉത്തരം: റെഗുലേഷൻ 2.1.8 (3) പ്രകാരം റദ്ദാക്കിയ തീയതി മുതൽ 3 മാസത്തെ കാലയളവിനു ശേഷം, മെച്ചപ്പെടുത്തൽ അറിയിപ്പിലെ എല്ലാ നിരീക്ഷണങ്ങളും പാലിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ, ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന് രജിസ്ട്രേഷനോ ലൈസൻസിനോ വേണ്ടി ബന്ധപ്പെട്ട അധികാരികൾക്ക് പുതിയ അപേക്ഷ നൽകാവുന്നതാണ്.

ചോദ്യം 8. എൻറെ അപേക്ഷ ചില ചോദ്യങ്ങളോടെ തിരികെ ലഭിച്ചു. ഇനി എന്തുചെയ്യും? അല്ലെങ്കിൽ എൻറെ അപേക്ഷയുടെ സ്ഥിതി 'അപേക്ഷ പരിഷ്കരിക്കുന്നതിനും തിരുത്തുന്നതിനുമായി തിരിച്ചയച്ചിരിക്കുന്നു', ഇനി എങ്ങനെ തുടരാം?

ഉത്തരം: ലൈസൻസിംഗ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ അധികാരി ഉന്നയിക്കുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് 30 ദിവസത്തിനുള്ളിൽ മറുപടി നൽകുക. തിരുത്തൽ/മാറ്റം വരുത്തുന്നതിനുള്ള അപേക്ഷ അപേക്ഷകന്റെ ഡാഷ്ബോർഡിൽ ലഭ്യമാകും. ഒരു അപേക്ഷകൻ ലൈസൻസിംഗ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ അധികാരികളുടെ ചോദ്യങ്ങൾക്ക് നിശ്ചിത സമയപരിധിക്കുള്ളിൽ മറുപടി നൽകുന്നില്ലെങ്കിൽ, അപേക്ഷ നിരസിക്കപ്പെടും.

ചോദ്യം 9. റെയിൽവെയുടെ പരിസരത്ത് ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർക്ക് ആരാണ് ലൈസൻസ് നൽകുന്നത്?

ഉത്തരം: ഇന്ത്യൻ റെയിൽവെയ്ക്കു വേണ്ടി കേന്ദ്ര ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ, മാനദണ്ഡ അതോറിറ്റി നിയമിച്ച നിയുക്ത ഓഫീസർമാർ/രജിസ്റ്ററിംഗ് അധികാരികളാണ് റെയിൽവേ പരിസരങ്ങളിൽ ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ നൽകുന്നത്.

ചോദ്യം 10. വിമാനത്താവളം/തുറമുഖ പരിസരത്തിന് കീഴിലുള്ള ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർക്ക് ആരാണ് FSSAI ലൈസൻസ് നൽകുന്നത്?

ഉത്തരം: വിമാനത്താവളങ്ങൾ/തുറമുഖങ്ങൾ എന്നിവിടങ്ങളിലെ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകൾക്കുള്ള എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ് നൽകുന്നത് വിമാനത്താവള ഹെൽത്ത് അധികാരികൾ (എപിഎച്ച്ഒ) അല്ലെങ്കിൽ കേന്ദ്ര ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ മാനദണ്ഡ അതോറിറ്റി മുഖേന നിയുക്ത ഓഫീസർമാരായി (DOs) അറിയിപ്പ് ലഭിച്ച തുറമുഖ ഹെൽത്ത് അധികാരികൾ (PHO) ആണ്. APHO/PHO-കൾ DO-കളായി അറിയിപ്പ് ലഭിക്കാത്ത വിമാനത്താവളങ്ങൾ/തുറമുഖങ്ങൾക്ക് അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രദേശത്തെ കേന്ദ്ര ലൈസൻസിംഗ് അതോറിറ്റി (CLA) ലൈസൻസ് നൽകും

ചോദ്യം 11. ലൈസൻസിന്റെ വിവിധ വിഭാഗങ്ങൾ ഏതൊക്കെയാണ്?

ഉത്തരം: 2011-ലെ 'എഫ്എസ്എസ് (ലൈസൻസിംഗ് & രജിസ്ട്രേഷൻ) ചട്ടങ്ങൾ അനുസരിച്ച്, രജിസ്ട്രേഷൻ, സംസ്ഥാന ലൈസൻസ്, കേന്ദ്ര ലൈസൻസ് എന്നിങ്ങനെ 3 തട്ടിലാണ് ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർക്ക് ലൈസൻസുകളും രജിസ്ട്രേഷനുകളും അനുവദിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ പാലന സംവിധാനത്തിന്റെ (FoSCoS) പ്രധാന പേജിൽ യോഗ്യതാ മാനദണ്ഡം ലഭ്യമാണ്.

ചോദ്യം 12. രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത ഒരു സഹകരണ സംഘം/ഗൃഹ ഉദ്യോഗ്/മഹിളാ ഉദ്യോഗ്/ സ്ത്രീ സഹായ സംഘം അല്ലെങ്കിൽ സമാനമായ ഏതെങ്കിലും സർക്കാർ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത സംഘത്തിനു വേണ്ടി ഞാൻ എന്റെ വീട്ടിൽ നിന്ന് ജോലി/നിർമ്മാണം അല്ലെങ്കിൽ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകൾ നടത്തുകയാണ്. ഞാൻ പ്രത്യേക FSSAI രജിസ്ട്രേഷൻ നേടേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം: 2015 21 ജനുവരി തീയതിയിലെ FSSAI ഉത്തരവ് നമ്പർ 03-01/2012/Enf-I/FSSAI അനുസരിച്ച്, FSSAI രജിസ്ട്രേഷൻ യോഗ്യതാപത്രം ലഭിക്കുന്നതിന് വ്യക്തിഗത അംഗങ്ങളെ ഒഴിവാക്കി.

ചോദ്യം 13. എനിക്ക് പയറുവർഗ്ഗങ്ങൾ/ധാന്യങ്ങൾ പൊടിക്കുന്ന യൂണിറ്റ് ഉണ്ട്. എനിക്ക് എന്ത് തരത്തിലുള്ള ലൈസൻസാണ് ലഭിക്കേണ്ടത്?

ഉത്തരം: പയറുവർഗ്ഗങ്ങൾ/ധാന്യങ്ങൾ മുതലായവ പൊടിക്കുന്ന യൂണിറ്റ് ഉൽപ്പാദന കച്ചവട വിഭാഗത്തിന്റെ ( kob) കീഴിൽ വരുന്നു. ഈ പൊടിക്കുന്ന യൂണിറ്റുകൾ അവയുടെ ഉൽപ്പാദന ശേഷി പരിഗണിക്കാതെ സംസ്ഥാന ലൈസൻസിന് കീഴിൽ മാത്രം ഉൾക്കൊള്ളുന്നു.

ചോദ്യം 14. എനിക്ക് 12 ലക്ഷത്തിലധികം വാർഷിക വിറ്റുവരവുള്ള 10-ലധികം ഭക്ഷണ വിൽപന യന്ത്രങ്ങൾ ഉണ്ട്, അവ മൂന്നാം കക്ഷികളാണ് പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നതെങ്കിൽ, ആർക്കാണ് രജിസ്ട്രേഷൻ ലഭിക്കേണ്ടത്?

ഉത്തരം: 12 ലക്ഷം രൂപയിൽ കൂടുതൽ വാർഷിക വിറ്റുവരവുള്ള ഒരു ഭക്ഷണ വിൽപന യന്ത്രം ഉണ്ടെങ്കിൽ, FSSAI-ൽ ലൈസൻസ് ലഭിക്കേണ്ടതുണ്ട്. 12 ലക്ഷം രൂപ വരെ വാർഷിക വിറ്റുവരവുള്ള ഭക്ഷണ വില്പനയന്ത്രങ്ങൾക്ക്, 2019 ജൂലൈ 08-നും 2019 സെപ്തംബർ 19-നും പുറപ്പെടുവിച്ച 15(6)2018/FLRS/RCD/FSSAI എന്ന നമ്പറിലുള്ള എഫ്എസ്എസ്എഫ്എ ഉത്തരവുകൾക്കു യോജിച്ച വിധത്തിൽ രക്ഷാകർതൃ സ്ഥാപനം FSSAI ലൈസൻസ് നേടേണ്ടതാണ്.

ചോദ്യം 15. കയറ്റുമതിക്ക് FSSAI-ൽ നിന്നുള്ള NOC ആവശ്യമാണോ?

ഉത്തരം: ഇല്ല, ഇന്ത്യയിൽ നിന്നുള്ള ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കയറ്റുമതി ചെയ്യുന്നതിന് കേന്ദ്ര ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ, മാനദണ്ഡ അതോറിറ്റിയുടെ എൻഒസി ആവശ്യമില്ല. എന്നിരുന്നാലും കയറ്റുമതിക്കാരൻ FSSAI ലൈസൻസ് എടുക്കേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യം 16. ഓൺലൈൻ അപേക്ഷ സമർപ്പിച്ചതിന് ശേഷം ലൈസൻസിനായി രേഖകളും മറ്റും നേരിട്ട് റീജിയണൽ/സ്റ്റേറ്റ് ഓഫീസുകളിൽ സമർപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ഇല്ല, കേന്ദ്ര/സംസ്ഥാന ലൈസൻസിനായി അപേക്ഷയും അനുബന്ധ രേഖകളും നേരിട്ട് റീജിയണൽ/സ്റ്റേറ്റ് ഓഫീസുകളിൽ സമർപ്പിക്കേണ്ടതില്ല.

ചോദ്യം 17. ലൈസൻസ് പരിഷ്കരിക്കുന്നതിനുള്ള ഫീസ് എത്രയാണ്?

ഉത്തരം:ലൈസൻസ് സർട്ടിഫിക്കറ്റിൽ (ഫോം സി) അടങ്ങിയിരിക്കുന്ന വിവരങ്ങളിൽ എന്തെങ്കിലും മാറ്റമുണ്ടെങ്കിൽ, ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ (FBO) ലൈസൻസ് പരിഷ്കരിക്കുന്നതിന് 1000 രൂപ ഫീസ് അടച്ച് അപേക്ഷിക്കേണ്ടതാണ് . ലൈസൻസ് പരിഷ്കരിക്കാൻ അപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ, ഈ ഫീസിന് പുറമെ രണ്ടു വിധ ലൈസൻസുകൾ തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസത്തിന് തുല്യമായ തുക ഫീസ് ആയി ഈടാക്കുന്നതാണ്.

ഫോം IX നോമിനി (ലൈസൻസ് വ്യവസ്ഥകൾ പാലിക്കുന്നതിന് ഉത്തരവാദിയായ വ്യക്തി) യിലെ മാറ്റം, ഏതെങ്കിലും പിന്തുണ രേഖകൾ /സാക്ഷ്യ പത്രങ്ങൾ പോലുള്ള ഫോം സി-ഇതര, വിശദാംശങ്ങൾ പരിഷ്കരിക്കുന്നതിന് ഫീസ് ആവശ്യമില്ല.

ചോദ്യം 18. ഇറക്കുമതി ലൈസൻസ് അപേക്ഷകളിൽ IEC കോഡിന്റെ ആവർത്തനം അനുവദനീയമാണോ?

ഉത്തരം: നിലവിലുള്ള ( പൂർണ്ണമായ / അപൂർണ്ണമായ ) അപേക്ഷ നീക്കം ചെയ്യുകയോ അല്ലെങ്കിൽ ബന്ധപ്പെട്ട ഐഇസി ഉപയോഗിച്ചു നിലവിലുള്ള ലൈസൻസ് സറണ്ടർ ചെയ്യുകയോ ചെയ്യുന്നില്ലെങ്കിൽ ഒരു ഇറക്കുമതിക്കാരന് അതേ ഐഇസി ഉപയോഗിച്ച് മറ്റൊരു അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കാൻ കഴിയില്ല.

ചോദ്യം 19. ഞാൻ എന്റെ ഭക്ഷണ വ്യാപാര പ്രവർത്തനം അവസാനിപ്പിച്ചു. FSSAI ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ എങ്ങനെയാണ് സറണ്ടർ ചെയ്യേണ്ടത്?

ഉത്തരം: ലൈസൻസ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ സറണ്ടർ ചെയ്യുന്നതിന് ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷനായി അപേക്ഷ ഫയൽ ചെയ്ത ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കമ്പ്യൂയർ സിസ്റ്റം (FoSCoS) അക്കൗണ്ടിലേക്ക് ലോഗിൻ ചെയ്ത് ഓൺലൈനായി അപേക്ഷിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ബന്ധപ്പെട്ട അധികാരിയുടെ അനുമതി ലഭിച്ചശേഷം അത് സറണ്ടർ ആയതായി പരിഗണിക്കുന്നതാണ് .

ചോദ്യം 20. നിലവിലെ ഉടമ മരണപ്പെട്ടാൽ ലൈസൻസ് മറ്റൊരു ഉടമയ്ക്ക് കൈമാറുന്നതെങ്ങനെ?

ഉത്തരം: നിലവിലെ ഉടമ മരണമടഞ്ഞാൽ ലൈസൻസ് കൈമാറ്റത്തിനുള്ള അപേക്ഷ ഓൺലൈനായി ഫോസ്കോസ് മുഖേന സമർപ്പിക്കാവുന്നതാണ്. ലൈസൻസ് കൈമാറുന്നതിനായി മരണ സർട്ടിഫിക്കറ്റ്, നിയമപരമായ അവകാശി ആര് എന്നതിന്റെ തെളിവ് എന്നിവ ഓൺലൈൻ ആയി ഹാജരാക്കേണ്ടതാണ് .

ചോദ്യം 21. ലൈസൻസിംഗ്/രജിസ്ട്രിംഗ് അധികാരികളുടെ ഉത്തരവിനെതിരെ അപ്പീൽ നൽകേണ്ടത് എങ്ങനെ? എവിടെയാണ് അപ്പീൽ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കേണ്ടത് ?

ഉത്തരം: ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ആന്റ് സ്റ്റാൻഡേർഡ്സ് ആക്ട് 2006 ലെ സെക്ഷൻ 32 (4), 32(5) പ്രകാരം, ലൈസൻസിംഗ്/രജിസ്ട്രിംഗ് അതോറിറ്റിയുടെ തീരുമാനത്തിന് എതിരെ ഏതൊരു വ്യക്തിക്കും ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ കമ്മീഷണർക്ക് അപ്പീൽ നൽകാവുന്നതാണ്. ഇക്കാര്യത്തിൽ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ കമ്മീഷണറുടെ തീരുമാനം അന്തിമമായിരിക്കും. ലൈസൻസിംഗ്/രജിസ്ട്രിംഗ് അധികാരികളുടെ തീരുമാനത്തിന്റെ അറിയിപ്പ് ലഭിച്ച തീയതി മുതൽ പതിനഞ്ച് ദിവസത്തിനുള്ളിൽ അപ്പീൽ സമർപ്പിക്കേണ്ടതാണ്

മെച്ചപ്പെടുത്തൽ അറിയിപ്പിനെതിരെ (improvement notice) അപ്പീൽ നൽകാനുള്ള , സമയപരിധി 15 ദിവസം അല്ലെങ്കിൽ മെച്ചപ്പെടുത്തൽ അറിയിപ്പിൽ വ്യക്തമാക്കിയ കാലയളവ് എന്നിവയിൽ കുറവ് സമയ പരിധി ഏതാണോ അത് ആയിരിക്കും.

ചോദ്യം 22. എന്റെ ഭക്ഷണ വ്യവസായത്തിന്റെ പരിശോധന ഏതൊക്കെ സൂചികകളെ ആധാരമാക്കിയാണ് നടത്തപ്പെടുക?

ഉത്തരം: 2011-ലെ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ആൻഡ് സ്റ്റാൻഡേർഡ്സ് (ഫുഡ് ബിസിനസുകളുടെ ലൈസൻസിങ് & റെജിസ്ട്രേഷൻ ) ചട്ടങ്ങൾ, നാലാമത്തെ പട്ടികയിൽ സൂചിപ്പിച്ചിരിക്കുന്ന ആരോഗ്യപാലനം സംബന്ധിക്കുന്നതും , ശുചിത്വപരിപാലനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടതുമായ സൂചികകളെ ആധാരമാക്കിയാണ് പരിശോധനകൾ നടത്തുന്നത്.

ഇൻസ്പെക്ടർമാർ ഉപയോഗിക്കുന്ന പരിശോധന പട്ടികകളുടെ അടിസ്ഥാനമാതൃക നാലാമത്തെ പട്ടിക ആവശ്യകതകളെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ളവയാണ്, അവ ഇനിപ്പറയുന്ന ലിങ്കിൽ ലഭ്യമാണ് : <https://fssai.gov.in/cms/inspection-matrices.php>.

ചോദ്യം 23. ഒരു മെച്ചപ്പെടുത്തൽ അറിയിപ്പ് (improvement notice) ലഭിക്കുമ്പോൾ ഞാൻ എന്ത് തുടർനടപടികൾ ആണ് സ്വീകരിക്കേണ്ടത്?

ഉത്തരം: ഒരു മെച്ചപ്പെടുത്തൽ അറിയിപ്പ് ലഭിക്കുമ്പോൾ, ബന്ധപ്പെട്ട അധികാരികൾ അതിൽ നൽകിയിരിക്കുന്ന നിർദ്ദേശങ്ങൾ നിങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കേണ്ടതുണ്ട്. നിർദ്ദേശങ്ങൾ പാലിക്കുന്നതിനും കോംപ്ലയൻസ് റിപ്പോർട്ട് (Compliance report) സമർപ്പിക്കുന്നതിനും ബന്ധപ്പെട്ട അതോറിറ്റി കുറഞ്ഞത് 14 ദിവസമെങ്കിലും കാലാവധി അനുവദിക്കുന്നതാണ്. മെച്ചപ്പെടുത്തൽ അറിയിപ്പോ അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട അതോറിറ്റിയുടെ ഏതെങ്കിലും തീരുമാനമോ നിങ്ങൾക്ക് സ്വീകാര്യമല്ലെങ്കിൽ, 2006 ലെ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ആൻഡ് സ്റ്റാൻഡേർഡ് ആക്ട് സെക്ഷൻ 32 പ്രകാരം നിങ്ങൾക്ക് അപ്പീൽ നൽകാവുന്നതാണ് , അപ്പീൽ തീരുമാനം അന്തിമമായിരിക്കും.

ചോദ്യം 24. എന്റെ ലൈസൻസ്/റെജിസ്ട്രേഷൻ താൽക്കാലികമായി സസ്പെൻഡ് ചെയ്യപ്പെട്ടു. സസ്പെൻഷൻ പിൻവലിക്കുവാൻ ഞാൻ എന്തൊക്കെ തുടർനടപടികൾ സ്വീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട് ?

ഉത്തരം: സസ്പെൻഷൻ സംബന്ധിച്ച് ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ (FBO) നൽകിയ മെച്ചപ്പെടുത്തൽ നോട്ടീസിൽ സസ്പെൻഷൻ കാരണങ്ങൾ രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട് . ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ (FBO) മെച്ചപ്പെടുത്തൽ അറിയിപ്പിൽ നിർദ്ദേശിച്ച പ്രകാരം പരിഹാര നടപടികൾ കൈക്കൊള്ളുകയും ലൈസൻസിംഗ് അതോറിറ്റിയെ അറിയിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടതാണ് . ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ (FBO) എടുക്കുന്ന നടപടികളിൽ തൃപ്തൻ ആണെങ്കിൽ, ലൈസൻസിംഗ് അതോറിറ്റിക്ക് ആവശ്യാനുസരണം തുടർ പരിശോധന നടത്തിയോ അല്ലാതെയോ സസ്പെൻഷൻ പിൻവലിക്കാൻ അധികാരമുണ്ട്.

2006ലെ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ആന്റ് സ്റ്റാൻഡേർഡ്സ് ആക്ടിന്റെ സെക്ഷൻ 32 (4) പ്രകാരം മെച്ചപ്പെടുത്തൽ നോട്ടീസിനെതിരെ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന് (FBO) അപ്പീൽ നൽകാവുന്നതാണ്.

ചോദ്യം 25. FoSCoS സാങ്കേതിക സഹായത്തിനായി ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ (FBO) എവിടെയാണ് ബന്ധപ്പെടേണ്ടത് ?

ഉത്തരം:ഭക്ഷ്യ ബിസിനസ്സ് ഓപ്പറേറ്റർ (FBO) FoSCoS സാങ്കേതിക സഹായത്തിനായി ടോൾ ഫ്രീ ഹെൽപ്പ് ഡെസ്ക് നമ്പർ 1800112100 അഥവാ [helpdesk-foscoss@fssai.gov.in](mailto:helpdesk-foscoss@fssai.gov.in). എന്ന ഇമെയിൽ വിലാസത്തിലേക്ക് ബന്ധപ്പെടാവുന്നതാണ് .

കൂടാതെ, ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ആന്റ് കോംപ്ലയൻസ് സിസ്റ്റത്തിന്റെ (FoSCoS) ഹോംപേജിൽ "HOW TO APPLY" എന്ന സൂചികയിൽ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന് കേന്ദ്ര/സംസ്ഥാന ലൈസൻസിനും രജിസ്ട്രേഷനും സ്വയം അപേക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള ഘട്ടം ഘട്ടമായുള്ള വിവരങ്ങൾ രേഖപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട് .

ചോദ്യം 26. എന്റെ ലൈസൻസ് അപേക്ഷയുടെ ഘട്ടങ്ങൾ/നിലയെക്കുറിച്ച് അറിയാൻ മാർഗങ്ങളുണ്ട് ?

ഉത്തരം:അപേക്ഷാ നടപടിക്രമങ്ങളുടെ വിവിധ ഘട്ടങ്ങളിലായി അപേക്ഷകനെ എസ്എംഎസ് / ഇമെയിൽ അലേർട്ട് വഴി അപേക്ഷയുടെ നിലവിലെ സ്ഥിതി അറിയിക്കുന്നതാണ് . മാത്രമല്ല, FoSCoS-ലെ "ട്രാക്ക് ആപ്ലിക്കേഷൻ സ്റ്റാറ്റസ് (track application status)" എന്ന സൗകര്യം ഉപയോഗിച്ച് അപേക്ഷയുടെ നിലവിലെ സ്ഥിതി മനസ്സിലാക്കാനാവും.

ചോദ്യം 27. കാലഹരണപ്പെട്ടതിന് ശേഷം നിങ്ങളുടെ ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ എങ്ങനെ പുതുക്കാം?

ഉത്തരം:ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന് FSSAI ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ കാലാവധി തീർന്ന ശേഷവും താഴെപറയുന്ന പിഴകളോടെ പുതുക്കാനാകും:

1. കാലാവധി അവസാനിച്ച ശേഷം 1-ാം ദിവസം മുതൽ 90-ാം ദിവസം വരെ : ഈ കാലയളവിൽ നിലവിലുള്ള വാർഷിക ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ ഫീസിന്റെ മൂന്ന് മടങ്ങ് തുക പിഴ ഈടാക്കുന്നതാണ്



2. കാലാവധി അവസാനിച്ച ശേഷം 91-ാം തൊട്ട് 180-ാം ദിവസം വരെ: ഈ കാലയളവിൽ നിലവിലുള്ള വാർഷിക ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ ഫീസിന്റെ രണ്ട് തവണ കൂടി (അതായത് മൊത്തം 5 മടങ്ങ്) തുക പിഴ ഈടാക്കുന്നതാണ്.

കൂടുതൽ വിവരങ്ങൾക്കായി 2021 ഒക്ടോബർ 29-ലെ FSSAI ഓർഡർ നമ്പർ 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAIpt4 കാണുക.

ചോദ്യം 28. ഓൺലൈനിൽ ലഭ്യമായ പേയ്മെന്റ് ഓപ്ഷനുകൾ എന്തൊക്കെയാണ്?

ഉത്തരം: ക്രെഡിറ്റ് കാർഡ്, ഡെബിറ്റ് കാർഡ്, ഓൺലൈൻ നെറ്റ് ബാങ്കിംഗ് സൗകര്യം എന്നിവ വഴി ഓൺലൈനായി പണമടയ്ക്കാം.

ചോദ്യം 29. ഏത് സാഹചര്യത്തിലാണ് ലൈസൻസ് അപേക്ഷ നിരസിക്കപ്പെടുന്നത്?

ഉത്തരം: നിശ്ചിത 30 ദിവസത്തിനുള്ളിൽ ആവശ്യമായ വിവരങ്ങൾ നൽകാത്ത സാഹചര്യത്തിലോ സമർപ്പിച്ച അപേക്ഷ സ്വീകാര്യമല്ലെന്നും അനുവദിക്കാനാകില്ലെന്നും ബോധ്യപ്പെടുന്ന സാഹചര്യത്തിലോ ലൈസൻസിംഗ് ഓഫീസർക്ക് അപേക്ഷ നിരസിക്കാനുള്ള അധികാരമുണ്ട് . ലൈസൻസ് നിരസിക്കുന്നതിന് മുമ്പ്, അപേക്ഷകന് തന്റെ ഭാഗം വിശദീകരിക്കാൻ അവസരം നൽകുകയും അപേക്ഷ നിരസിക്കാനുള്ള കാരണങ്ങൾ രേഖാമൂലം അറിയിക്കുകയും ചെയ്യും.

ചോദ്യം 30. ഫാർമസികളും മെഡിക്കൽ സ്റ്റോറുകളും ഹെൽത്ത് സപ്ലിമെന്റുകളോ ന്യൂട്രാസ്യൂട്ടിക്കൽ ഉൽപ്പന്നങ്ങളോ വിൽക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസിനോ രജിസ്ട്രേഷനോ അപേക്ഷിക്കേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ഫാർമസികൾ അല്ലെങ്കിൽ ഹെൽത്ത് സപ്ലിമെന്റുകൾ അല്ലെങ്കിൽ ന്യൂട്രാസ്യൂട്ടിക്കൽ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിൽക്കുന്ന മെഡിക്കൽ സ്റ്റോറുകൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരും (FBO) FSSAI ലൈസൻസിനോ രജിസ്ട്രേഷനോ അപേക്ഷിക്കേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യം 31. ഒന്നിലധികം സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഒരു കമ്പനിയുടെ അല്ലെങ്കിൽ സ്ഥാപനത്തിന്റെ അതേ പേരിൽ ഭക്ഷ്യഇടപാട് നടത്തുന്നതിന് FSSAI ലൈസൻസിന്റെ ആവശ്യകത എന്തൊക്കെയാണ് ?

ഉത്തരം- ഒരു ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ (FBO) രണ്ടോ അതിൽ കൂടുതലോ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ ഭക്ഷ്യഇടപാട് നടത്തുന്നുണ്ടെങ്കിൽ അദ്ദേഹത്തിന് ഓരോ യൂണിറ്റിനും അഥവാ ഭക്ഷ്യപരിസരത്തിനുമുള്ള ലൈസൻസ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ ആവശ്യമാണ് എന്നതിനുപുറമെ അദ്ദേഹത്തിന്റെ രജിസ്റ്റേർഡ് ഓഫീസ് അല്ലെങ്കിൽ/ഹെഡ് ഓഫീസിന് കേന്ദ്ര ലൈസൻസ് നിർബന്ധമാണ്.

കേന്ദ്ര ലൈസൻസിങ് അതോറിറ്റിയിൽ നിന്നാണോ സംസ്ഥാന ലൈസൻസിങ് അതോറിറ്റിയിൽ നിന്നാണോ ലൈസൻസ് അഥവാ രജിസ്ട്രേഷൻ നേടേണ്ടത് എന്നത് അതാത് യൂണിറ്റിന്റെ അല്ലെങ്കിൽ ഭക്ഷ്യപരിസരത്തിന്റെ ശേഷിയും വിറ്റുവരവും അനുസരിച്ചാണ് നിർണ്ണയിക്കപ്പെടുന്നത്.

മാത്രവുമല്ല, രജിസ്റ്റേർഡ് ഓഫീസ്/ഹെഡ് ഓഫീസ് പരിസരത്ത് ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള ഭക്ഷ്യ ഇടപാടു നടക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ അതും ഹെഡ് ഓഫീസ് ലൈസൻസിൽ ഉൾപ്പെടുത്തേണ്ടതാണ്.

ചോദ്യം 32. ഏത് സാഹചര്യത്തിലാണ് ഡെസിഗ്നേറ്റഡ് ഓഫീസർക്ക് (DO) FSSAI ലൈസൻസ് അഥവാ രജിസ്ട്രേഷൻ സസ്പെൻഡ് ചെയ്യാനോ റദ്ദാക്കാനോ കഴിയുക?

ഉത്തരം- മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള അറിയിപ്പിൽ (ഇംപ്രൂവ്മെൻറ് നോട്ടീസിൽ) പരാമർശിച്ചിരിക്കുന്ന കാര്യങ്ങൾ ഒരു ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ പാലിക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ അയാളുടെ ലൈസൻസ് നിയുക്ത അധികാരി (Designated Officer) സസ്പെൻഡ് ചെയ്തേക്കാം.

കാരണം കാണിക്കൽ നോട്ടീസ് നൽകി ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന് വേണ്ട അവസരം നൽകിയതിനു ശേഷം ഡെസിഗ്നേറ്റഡ് ഓഫീസർക്ക് സസ്പെൻഡ് ചെയ്ത ലൈസൻസ് റദ്ദ് ചെയ്യാവുന്നതുമാണ്.

ചോദ്യം 33- കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ കീഴിൽ വരുന്ന ഒരു കാറ്ററിംഗ് സ്ഥാപനത്തിന് FSSAI ലൈസൻസ് ആവശ്യമുണ്ടോ?

ഉത്തരം. ഉണ്ട്, കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ കീഴിൽ വരുന്ന എല്ലാ കാറ്ററിംഗ് സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും (റെയിൽവേ, എയർപോർട്ട്, സീപോർട്ട്, ഡിഫൻസ്, മുതലായവയ്ക്ക്) എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ.യിൽ (FSSAI) നിന്ന് ലൈസൻസ് എടുക്കേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യം 34. ഞങ്ങൾ ഫുഡ് അഡിറ്റീവുകൾ, എൻസൈമുകൾ, പ്രോസസ്സിംഗ് എയ്ഡുകൾ എന്നിവ മാത്രമാണ് നിർമ്മിക്കുന്നത്. എനിക്ക് (FSSAI) ലൈസൻസ് ആവശ്യമുണ്ടോ?

ഉത്തരം. വേണം, ഭക്ഷണത്തിൽ ചേർക്കപ്പെടുന്ന പദാർത്ഥങ്ങൾ (സബ്സ്റ്റൻസസ് ആട് ടു ഫുഡ് കാറ്റഗറിക്ക്) (ഭക്ഷണ ഉൽപ്പന്ന വിഭാഗം-99)ന് കീഴിൽ വരുന്ന, ഫുഡ് അഡിറ്റീവുകൾ, എൻസൈമുകൾ, പ്രോസസ്സിംഗ് എയ്ഡ്സ്, പോഷകങ്ങൾ, പ്ലോറിംഗ് ഏജന്റ്സ്, ഫങ്ഷണൽ ചേരുവകൾ എന്നീ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർ താന്താങ്ങളുടെ യോഗ്യതാ മാനദണ്ഡം അനുസരിച്ച് FSSAI ലൈസൻസ് അഥവാ രജിസ്ട്രേഷൻ നേടേണ്ടതാണ്.

ചോദ്യം 35. 100% കയറ്റുമതി യൂണിറ്റുകൾക്കും FSSAI ലൈസൻസ് ലഭിക്കേണ്ടത് നിർബന്ധമാണോ?

ഉത്തരം- അതെ, ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ കയറ്റുമതിക്കും ഇറക്കുമതിക്കും FSSAI ലൈസൻസ് നിർബന്ധമാണ്. നിങ്ങളുടെ കയറ്റുമതി യൂണിറ്റിനുള്ള FSSAI കേന്ദ്ര ലൈസൻസിനായി നിങ്ങൾ അപേക്ഷിക്കേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യം 36. ഇന്ത്യയിൽ വിൽപനയ്ക്കായി ഉള്ള ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ ഇറക്കുമതി ചെയ്യാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. എനിക്ക് FSSAI-ൽ നിന്നുള്ള ലൈസൻസ് ആവശ്യമുണ്ടോ?

ഉത്തരം. ഉണ്ട്, ഇന്ത്യയിൽ വിൽപനയ്ക്കായി ഉള്ള ഭക്ഷ്യ ഉല്പന്നങ്ങൾ ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്നതിന് ഡി. ജി. എഫ്. ടി. യിൽ (DGFT) നിന്നും ലഭിക്കുന്ന ഇറക്കുമതി കയറ്റുമതി കോഡ് (IE-CODE) സർട്ടിഫിക്കറ്റിൽ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള മേൽവിലാസത്തിൽ നിങ്ങൾ FSSAI കേന്ദ്ര ലൈസൻസ് നേടേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യം 37. FSSAI ലൈസൻസിനോ അഥവാ രജിസ്ട്രേഷനു വേണ്ടിയോ അപേക്ഷിക്കാവുന്ന പരമാവധി കാലയളവ് എത്രയാണ്?

ഉത്തരം-FSSAI ലൈസൻസിനായി ഒരു വർഷം മുതൽ പരമാവധി അഞ്ചു വർഷം വരെ അപേക്ഷിക്കുകയോ, ലൈസൻസ് പുതുക്കുകയോ ചെയ്യാവുന്നതാണ്.

ചോദ്യം 38. FSSAI ലൈസൻസിന്റെയോ രജിസ്ട്രേഷന്റെയോ ആധികാരികത/സാധുത എനിക്ക് എങ്ങനെ പരിശോധിക്കാം?

ഉത്തരം- ഉപഭോക്താക്കൾക്കും, ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുമായി ബന്ധപ്പെട്ട മറ്റുള്ളവർക്കും 'ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കണക്ട്' എന്ന ആപ്ലിക്കേഷൻ ഉപയോഗിച്ച് അഥവാ രജിസ്റ്റേർഡ് ആയ ഏതൊരു ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരനെ കുറിച്ചും അറിയുവാനും അവരെപ്പറ്റി പരിശോധിക്കാനും സാധിക്കും.

വിവരങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതിനായി FSSAI-യുടെ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ പാലന സംവിധാനത്തിലുള്ള ('ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ആൻഡ് കമ്പ്ലയൻസ് സിസ്റ്റത്തിലുള്ള-FoSOS') FBO സെർച്ച് (FBO SEARCH) എന്ന സൗകര്യവും ഉപയോഗിക്കാവുന്നതാണ്.

ചോദ്യം 39. FSSAI ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷനിൽ (ക്യൂ ആർ) QR കോഡിന്റെ പ്രാധാന്യം എന്താണ്?

ഉത്തരം- ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരിലേക്ക് ക്യൂ ആർ കോഡ് (QR CODE) ഉള്ള ലൈസൻസ് അഥവാ രജിസ്ട്രേഷൻ ഓൺലൈൻ ആയിട്ടാണ് FSSAI അയക്കുന്നത്.

ക്യൂ ആർ കോഡ് (QR CODE) സ്കാൻ ചെയ്യുമ്പോൾ ലൈസൻസിന്റെയോ രജിസ്ട്രേഷന്റെയോ വിവരങ്ങൾ, FSSAI ഡാറ്റാബേസിൽ ലഭ്യമായതിനു സമാനമായ വിശദാംശങ്ങൾ ഒരാൾക്ക് ലഭിക്കുന്നു. ഏതെങ്കിലും തരത്തിലുള്ള വഞ്ചനാപരമായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ തിരിച്ചറിയാൻ ഇതു സഹായിക്കുന്നു.

ചോദ്യം 40. ഞാൻ നിർമ്മിക്കുന്നതും സംസ്കരിക്കുന്നതുമായ എല്ലാവിധ ഭക്ഷണ ഉല്പന്നങ്ങളും FSSAI ലൈസൻസിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുകയും പരാമർശിക്കുകയും ചെയ്യേണ്ടത് ആവശ്യമാണോ?

ഉത്തരം. ലൈസൻസിൽ പരാമർശിച്ചിട്ടുള്ളതും ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ളതുമായ ഭക്ഷണപദാർത്ഥങ്ങൾ മാത്രമേ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ നിർമ്മിക്കുവാനും സംസ്കരിക്കുവാനും പാടുള്ളൂ.

ലൈസൻസിൽ പരാമർശിക്കപ്പെടാത്ത ഭക്ഷണപദാർത്ഥങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരനെ 'ലൈസൻസ് ഇല്ലാതെ വ്യാപാരം നടത്തുന്നതിന്' സമാനമായി കണക്കാക്കുകയും 2006-ലെ എഫ് എസ് എസ് (FSS) ആക്ടിലെ നിശ്ചിത വകുപ്പനുസരിച്ച് ആ വ്യക്തി വിചാരണ ചെയ്യപ്പെടുകയും ചെയ്യും.

ചോദ്യം 41- FSSAI ലൈസൻസിന് ആവശ്യമായ രേഖകൾ എന്തൊക്കെയാണ്? ലൈസൻസിന് ആവശ്യമുള്ള രേഖകളുടെ ലിസ്റ്റ് എവിടെ നിന്ന് ലഭിക്കും?

ഉത്തരം. ആവശ്യമായ രേഖകൾ, ഭക്ഷ്യ വ്യാപാര തരങ്ങൾ (KOB) അനുസരിച്ച് തരംതിരിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ആവശ്യമായ രേഖകളുടെ ലിസ്റ്റ് ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ പാലന സംവിധാനത്തിലുള്ള ('ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ആൻഡ് കമ്പ്ലയൻസ് സിസ്റ്റത്തിന്റെ-FoSCoS') ഹോംപേജിൽ 'ആവശ്യമായ രേഖകൾ' എന്നതിന് കീഴിൽ ലഭ്യമാണ്.

ചോദ്യം 42. ഞാൻ ഭക്ഷണ വ്യാപാര നടത്തുന്നത് എയർപോർട്ടിലാണ്. എന്തു തരത്തിലുള്ള FSSAI ലൈസൻസ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ ആണ് എനിക്ക് ആവശ്യം? അത് ലഭിക്കുവാൻ ആവശ്യമായ ഫീസ് എത്രയാണ്?

ഉത്തരം. എയർപോർട്ട്, സീപോർട്ട് എന്നിവിടങ്ങളിൽ സ്ഥിതിചെയ്യുന്ന ഭക്ഷണ വ്യാപാര സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രവർത്തനത്തിന് കേന്ദ്ര ലൈസൻസ് ആണ് വേണ്ടത്. അതിനായി പ്രതിവർഷം 7,500 രൂപയാണ് ഫീസ്.

ചോദ്യം 43. എഫ്എസ്എസ്എഫ് (FSSAI) നമ്പർ ഉപയോഗിച്ച് ലൈസൻസ് അഥവാ രജിസ്ട്രേഷൻ എന്നിവ എങ്ങനെ തിരിച്ചറിയാം?

ഉത്തരം. FSSAI ലൈസൻസ് നമ്പർ 14 അക്കങ്ങളുള്ളതാണ്, അത് '1' എന്നതിൽ തുടങ്ങുന്നു; FSSAI രജിസ്ട്രേഷൻ നമ്പറും 14 അക്കങ്ങളുള്ളതാണ്, അത് '2' ൽ ആരംഭിക്കുന്നു.

ചോദ്യം 44. എനിക്ക് ഒന്നിലധികം സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിർമ്മാണ യൂണിറ്റുകളുണ്ട്. ഇതിനായി ഞാൻ കമ്പനിയുടെ പേരിൽ ഒരു പൊതു ലൈസൻസ് ആണോ നേടേണ്ടത് അതോ ഓരോ യൂണിറ്റിനും വ്യക്തിഗത ലൈസൻസോ?

ഉത്തരം- നിങ്ങളുടെ കമ്പനിയുടെ ഹെഡ് ഓഫീസ്/രജിസ്റ്റേർഡ് ഓഫീസ് എന്നിവയ്ക്കായി നിങ്ങൾ ഒരു കേന്ദ്ര ലൈസൻസ് നേടേണ്ടതുണ്ട്. കൂടാതെ, അതാത് സംസ്ഥാനം അഥവാ യു.ടി. (UT)യിലെ ഓരോ നിർമ്മാണ യൂണിറ്റിനും അവയുടെ യോഗ്യത മാനദണ്ഡങ്ങളനുസരിച്ച് വ്യക്തിഗത കേന്ദ്ര അല്ലെങ്കിൽ സംസ്ഥാന ലൈസൻസ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നേടേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യം 45- FSSAI-യുടെ ലൈസൻസ് അഥവാ രജിസ്ട്രേഷനായി അപേക്ഷിക്കുവാൻ ഏതെങ്കിലും അംഗീകൃത ഫെസിലിറ്റേറ്റർമാർ/കൺസൾട്ടന്റുമാർ എന്നിവർ ഉണ്ടോ?

ഉത്തരം- ലൈസൻസിങ്ങും രജിസ്ട്രേഷനുമായി സംബന്ധിച്ച കാര്യങ്ങളിൽ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർക്ക് സഹായം നൽകുന്നതിനായി ഫുഡ് സേഫ്റ്റി മിത്രാസ് (FSM) അഥവാ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ മിത്രങ്ങളുടെ സേവനം FSSAI ലഭ്യമാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ മിത്ര പദ്ധതിക്ക് കീഴിൽ, ലൈസൻസുകൾക്കും രജിസ്ട്രേഷനുകൾക്കുമായി അപേക്ഷകൾ സമർപ്പിക്കുന്നതിൽ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർക്ക് സഹായം നൽകുന്നതിനായി FSSAI ഡിജിറ്റൽ മിത്രകളെ അംഗീകരിക്കുകയും പരിശീലിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

FSSAI നിശ്ചയിച്ചിരിക്കുന്ന എഫ് എസ് എമ്മിന്റെ (FSM) സേവന നിരക്കുകൾ ഇനി പറയുന്നവയാണ്:

- രജിസ്ട്രേഷൻ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുന്നതിനും/രജിസ്ട്രേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് പരിഷ്കരിക്കുന്നതിനും/ രജിസ്ട്രേഷൻ സംബന്ധിച്ച വാർഷിക പ്രഖ്യാപനത്തിനും - 100 രൂപ
- ലൈസൻസ് അപേക്ഷകൾ സമർപ്പിക്കുന്നതിനും/ലൈസൻസിൽ മാറ്റം വരുത്തുന്നതിനും/വാർഷിക വരുമാനം സംബന്ധിച്ച വിവരങ്ങൾ സമർപ്പിക്കുന്നതിനും -500 രൂപ.

ചോദ്യം 46: ഫോം IX-ൽ വ്യക്തിയെ നാമനിർദ്ദേശം ചെയ്യുന്നതിന്റെ പ്രാധാന്യം എന്താണ്? ഭക്ഷ്യഇടപാടിനായി ഒരാളെ നാമനിർദ്ദേശം ചെയ്യേണ്ടത് നിർബന്ധമാണോ?

ഉത്തരം: ലൈസൻസുള്ള ഓരോ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരനും സ്ഥാപനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള ഫുഡ് സേഫ്റ്റി നിയമങ്ങളും ചട്ടങ്ങളും പാലിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി ചുമതലപ്പെടുത്തിയ വ്യക്തിയുടെ പേര് FSSAI യെ രേഖാമൂലം അറിയിക്കുന്നതിനുള്ള സാക്ഷ്യപത്രമാണ് ഫോം IX .

പ്രൊപ്രൈറ്റർ ഒഴികെയുള്ള എല്ലാ FBO യും ഒരു വ്യക്തിയെ നാമനിർദ്ദേശം ചെയ്യുകയും ഫോം IX-ൽ ലൈസൻസിംഗ് അതോറിറ്റിയെ അറിയിക്കുകയും വേണം.

ചോദ്യം 47: എന്റെ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുപ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി ഞാൻ വാർഷിക റിട്ടേൺ ഫയൽ ചെയ്യേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ഉത്പാദനത്തിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന FSSAI ലൈസൻസുള്ള FBO-കൾ (റീപാക്കിംഗും റീലാബെല്ലറുകളും ഉൾപ്പെടെ, അതായത് മൂന്നാം കക്ഷി നിർമ്മാതാക്കൾ അവരുടെ ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്ന FBO-കൾ), ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ഇറക്കുമതിക്കാർ എന്നിവർ ഫോം D1-ൽ മുൻ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലെ വാർഷിക റിട്ടേൺ എല്ലാ മെയ് 31-നകം FoSCoS പോർട്ടലിലൂടെ സമർപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യം 48: വാർഷിക റിട്ടേണുകൾ വൈകിയോ സമർപ്പിക്കാത്തതിനോ ഉള്ള പിഴ എന്താണ്?

ഉത്തരം: എല്ലാ വർഷവും മെയ് 31-ന് ശേഷം വാർഷിക റിട്ടേൺ സമർപ്പിക്കാതിരുന്നാൽ, വാർഷിക റിട്ടേൺ സമർപ്പിക്കുന്ന തീയതി വരെ പ്രതിദിനം 100 രൂപ വൈകി ഫീസ് ഈടാക്കും. 2020-2021 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ വാർഷിക റിട്ടേൺ പിഴ FBO-കൾ ഓൺലൈനായി FoSCoS പോർട്ടലിൽ സമർപ്പിക്കണം.

ചോദ്യം 49: എല്ലാ ഉത്പാദകർക്കും/പ്രോസസർമാർക്കും നിർബന്ധമായും സ്വന്തമായ ഭക്ഷണ പരിശോധന ലബോറട്ടറി സജ്ജീകരിക്കാൻ നിർബന്ധമുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ലൈസൻസിന്റെ വ്യവസ്ഥ അനുസരിച്ച്, എണ്ണ ഉൽപ്പാദകർ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പരിശോധനയ്ക്ക് സ്വന്തമായ ലബോറട്ടറി സൗകര്യം ഉണ്ടായിരിക്കണം.

കൂടാതെ, 2019 ഒക്ടോബർ 15-ലെ ഉത്തരവ് നമ്പർ 15023/02/2017-QA (pt-2) പ്രകാരം FSSAI പുറപ്പെടുവിച്ച നിർദ്ദേശങ്ങൾ എല്ലാ പാൽ സംസ്കരണ കേന്ദ്രങ്ങളും ഉപഭോക്താക്കൾക്കായി നൽകുന്ന പാലിന്റെയും പാലുൽപ്പന്നങ്ങളുടെയും വിതരണം സുരക്ഷിതവും നല്ല നിലവാരവും ഉണ്ടെന്ന് ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് ആന്തരിക നിയന്ത്രണങ്ങളുടെ നിരീക്ഷണത്തിനായി സാമ്പിൾ, ടെസ്റ്റിംഗ്, ഇൻസ്പെക്ഷൻ എന്നിവയുടെ ഒരു സ്റ്റാൻഡേർഡ് സ്കീം പിന്തുടരേണ്ടതാണ്. സാമ്പിളിംഗ്, ടെസ്റ്റിംഗ്, ഇൻസ്പെക്ഷൻ എന്നിവയുടെ വിശദമായ സ്കീം ഉത്തരവിനൊപ്പം ചേർത്തിരിക്കുന്നു (FSSAI യുടെ വെബ്സൈറ്റിൽ ലഭ്യം). 2020 ജനുവരി 01 മുതൽ പദ്ധതി പ്രാബല്യത്തിൽ വന്നു.

ചോദ്യം 50: വാങ്ങുന്നയാൾക്ക് ഞാൻ ബിൽ/ക്യാഷ് മെമ്മോ നൽകേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം: 2011-ലെ FSS (ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകളുടെ ലൈസൻസിംഗും രജിസ്ട്രേഷനും) ആക്ട്, 2.1.14 വകുപ്പ് പ്രകാരം, ബിസിനസ് ടു ബിസിനസ് വ്യാപാരത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന ഓരോ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരനും വാങ്ങുന്നയാൾക്ക് വെവ്വേറെയോ ബില്ലിലോ ക്യാഷ് മെമ്മോയിലോ ലേബലിലോ ഫോം E-യിൽ വാറന്റി നൽകണം.

ചോദ്യം 51: എന്റെ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ലൈസൻസിന്റെ നിർബന്ധിത വ്യവസ്ഥകൾ എന്തൊക്കെയാണ്?

ഉത്തരം: ഭക്ഷ്യസുരക്ഷയും മാനദണ്ഡങ്ങളും (ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകളുടെ ലൈസൻസിംഗും രജിസ്ട്രേഷനും) നിയമം, 2011 ലെ ഷെഡ്യൂൾ 2 ന്റെ അനുബന്ധം 3 ൽ നിർവചിച്ചിരിക്കുന്ന പ്രകാരം ലൈസൻസിന്റെ ചില നിബന്ധനകൾ എല്ലാ FSSAI ലൈസൻസുള്ള ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരും എല്ലായ്പ്പോഴും പാലിക്കേണ്ടതാണ്. FSSAI ലൈസൻസിന്റെ വ്യവസ്ഥകൾ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർക്ക് QR കോഡ് ഉൾച്ചേർത്ത ലൈസൻസുകൾക്ക് അനുബന്ധമായി അയയ്ക്കുന്നു. ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കമ്പ്യൂയർസ് സിസ്റ്റത്തിന്റെ ഹോംപേജിലോ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കണക്ട് ആപ്ലിന്റെ 'ലൈസൻസിനായി അപേക്ഷിക്കുക' വിഭാഗത്തിലോ ലൈസൻസിന്റെ വ്യവസ്ഥകൾ ലഭ്യമാണ്.

ചോദ്യം 52: FSSAI ലൈസൻസിൽ ഫോർട്ടിഫൈഡ് ഭക്ഷണത്തിന്റെ നിർമ്മാണം/സംസ്കരണം എങ്ങനെ പ്രഖ്യാപിക്കാം? FSSAI ലൈസൻസിൽ ഫോർട്ടിഫൈഡ് ഫുഡ് നിർമ്മാണം പ്രഖ്യാപിക്കേണ്ടത് നിർബന്ധമാണോ?

ഉത്തരം: ഫോർട്ടിഫൈഡ് ഭക്ഷണങ്ങൾ (ഗോതമ്പ്, അരി, പാൽ, എണ്ണ, ഉപ്പ്) നിർമ്മിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യഇടപാടുകാർ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ലാബ് പരിശോധന റിപ്പോർട്ടുകൾ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് അവരുടെ FSSAI ലൈസൻസിന് ഈ അംഗീകാരം നേടേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യം 53: എനിക്ക് FSSAI ലൈസൻസ് ഉണ്ട്, ഫോർട്ടിഫൈഡ് ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്ന ലേബലുകളിൽ എനിക്ക് +F ലോഗോ ഉപയോഗിക്കാമോ?

ഉത്തരം: ഒരു ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരനു സാധുവായ എഫ്എസ്എസ്എഫ് ലൈസൻസ് ഉണ്ടെങ്കിൽപ്പോലും, അവൻ/അവളുടെ എഫ്എസ്എസ്എഫ് ലൈസൻസിൽ ഫോർട്ടിഫൈഡ് ഭക്ഷണത്തെ അംഗീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. FSSAI ലൈസൻസിൽ ഫോർട്ടിഫൈഡ് ഭക്ഷണങ്ങളുടെ അംഗീകാരം അംഗീകരിച്ചതിന് ശേഷം മാത്രമേ അംഗീകരിച്ച ഉൽപ്പന്നങ്ങളിൽ FBO യ്ക്ക് +F ലോഗോ ഉപയോഗിക്കാൻ കഴിയൂ.

ചോദ്യം 54: എനിക്ക് FSSAI ലൈസൻസ് ഉണ്ട്, ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്ന ലേബലുകളിൽ എനിക്ക് ജൈവക് ഭാരത് (ഓർഗാനിക് ഇന്ത്യ) ലോഗോ ഉപയോഗിക്കാമോ?

ഉത്തരം: ഒരു FBO-യ്ക്ക് സാധ്യമായ FSSAI ലൈസൻസ് ഉണ്ടെങ്കിൽ പോലും, NPOP/PGS-ഇന്ത്യയിൽ നിന്ന് അംഗീകാരം ലഭിച്ച ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഉൾപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് അവന്റെ/അവളുടെ FSSAI ലൈസൻസിൽ ജൈവ ഭക്ഷണം അംഗീകരിക്കേണ്ടതുണ്ട്. FSSAI ലൈസൻസിലെ ഓർഗാനിക് ഭക്ഷണങ്ങളുടെ അംഗീകാരത്തിന് ശേഷം മാത്രം, അംഗീകരിച്ച ഉൽപ്പന്ന ലേബലുകളിൽ FBOയ്ക്ക് ജൈവിക് ഭാരത് (ഓർഗാനിക് ഇന്ത്യ) ലോഗോ ഉപയോഗിക്കാം.

ചോദ്യം 55: മരുന്നുകടകൾ, പൊതു/പലചരക്ക് സാധനങ്ങളുടെ ലഘുവ്യാപാരം FSSAI ലൈസൻസോ രജിസ്ട്രേഷനോ നേടേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം: മരുന്നുകടകൾ, ലഘുവ്യാപാരികൾ അല്ലെങ്കിൽ മറ്റേതെങ്കിലും ലഘുവ്യാപാര യൂണിറ്റുകൾ അവരുടെ ഔട്ട്ലെറ്റുകൾ എന്നിവ വഴി ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിൽക്കുന്നതിൽ ഏർപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ, FSSAI ലൈസൻസ് എടുക്കേണ്ടതുണ്ട്. FSSAI ലൈസൻസിന്റെ/രജിസ്ട്രേഷന്റെ യോഗ്യതാ മാനദണ്ഡങ്ങൾ [foodlicensing.fssai.gov.in](http://foodlicensing.fssai.gov.in) എന്നതിൽ ലഭ്യമാണ്. അല്ലെങ്കിൽ 1800112100 എന്ന ടോൾ ഫ്രീ നമ്പറിൽ വിളിക്കുക.

ചോദ്യം 56: എന്റെ ഭക്ഷ്യഇടപാടിന്റെ ശരിയായ തരം അല്ലെങ്കിൽ യോഗ്യതാ മാനദണ്ഡം അല്ലെങ്കിൽ വിഭാഗത്തെ എനിക്ക് എങ്ങനെ അറിയാനാകും?

ഉത്തരം: ഓരോ തരത്തിലുള്ള ഭക്ഷ്യഇടപാടിന്റെയും (KoB) നിർവചനം FSSAI-യുടെ ലൈസൻസിംഗ് വെബ്സൈറ്റിന്റെ, അതായത് [www.foodlicensing.fssai.gov.in](http://www.foodlicensing.fssai.gov.in) ഹോംപേജിൽ ലഭ്യമാണ്. ഒരു യോഗ്യതാ പരിശോധനയും ലഭ്യമാണ്.

ചോദ്യം 57: അപേക്ഷിച്ചതിന് ശേഷം രജിസ്ട്രേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നൽകുന്നതിനുള്ള പരമാവധി സമയം എത്രയാണ്?

ഉത്തരം: അപേക്ഷിച്ച തീയതി മുതൽ 7 ദിവസത്തിനകം രജിസ്ട്രേഷൻ അതോറിറ്റി രജിസ്ട്രേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നൽകണം. രജിസ്ട്രേഷൻ അതോറിറ്റി അപേക്ഷകന്റെ പരിസരം പരിശോധിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ, അപേക്ഷയുടെ തീയതി മുതൽ 30 ദിവസത്തിനുള്ളിൽ പരിശോധന നടത്തുകയും, (ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകളുടെ ലൈസൻസിംഗും രജിസ്ട്രേഷനും) നിയമം 2011ന്റെ ഷെഡ്യൂൾ 4 പ്രകാരം സ്ഥലങ്ങൾ ഉചിതമാണെന്ന് ബോധ്യം വരുന്ന സ്ഥിതിക്ക് രജിസ്ട്രേഷൻ നൽകുകയും വേണം.



ചോദ്യം 58: അപേക്ഷിച്ചതിന് ശേഷം FSSAI ലൈസൻസ് അനുവദിക്കുന്നതിനുള്ള പരമാവധി സമയം എത്രയാണ്?

ഉത്തരം: ഒരു അപേക്ഷകൻ പൂർണ്ണമായി അപേക്ഷിച്ചതിന് ശേഷം 60 ദിവസത്തിനകം ലൈസൻസിംഗ് അതോറിറ്റി ലൈസൻസ് നൽകണം. അപേക്ഷയുടെ സൂക്ഷ്മപരിശോധനയും അനുബന്ധ സ്ഥലപരിശോധനയും ഈ സമയപരിധിയിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു.

ചോദ്യം 59: നിശ്ചിത സമയപരിധിക്കുള്ളിൽ ലൈസൻസ് നൽകിയില്ലെങ്കിലോ ലൈസൻസിംഗ് അതോറിറ്റിയുടെ തീരുമാനത്തിൽ തൃപ്തനല്ലെങ്കിലോ അല്ലെങ്കിൽ അപേക്ഷ നിരസിക്കുകയോ അല്ലെങ്കിൽ ബന്ധപ്പെട്ട അതോറിറ്റി ലൈസൻസ് സസ്പെൻഡ് ചെയ്യുകയോ റദ്ദാക്കുകയോ ചെയ്താൽ എവിടെയാണ് സമീപിക്കേണ്ടത്?

ഉത്തരം: ലൈസൻസിംഗ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ അതോറിറ്റിയുടെ തീരുമാനത്തിൽ നിങ്ങൾക്ക് എതിർപ്പുണ്ടെങ്കിൽ, 2006 ലെ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ മാനദണ്ഡ ആക്ട് സെക്ഷൻ 32 പ്രകാരം നിങ്ങളുടെ സംസ്ഥാനത്തെ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ കമ്മീഷണർക്ക് അപ്പീൽ നൽകാം. എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെയും/ കേന്ദ്ര ഭരണ പ്രദേശങ്ങളിലെയും ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ കമ്മീഷണർമാരുടെ വിശദാംശങ്ങൾ <https://fssai.gov.in/cms/commissioners-of-food-safety.php> എന്നതിൽ ലഭ്യമാണ്.

സെൻട്രൽ ലൈസൻസിന്റെ സ്വയമേവ നിരസിക്കപ്പെട്ട അപേക്ഷകൾ അല്ലെങ്കിൽ സൂക്ഷ്മപരിശോധന വൈകുകയാണെങ്കിൽ, നിങ്ങൾക്ക് FSSAI പ്രാദേശിക ഓഫീസുകളുടെ ഡയറക്ടർമാർക്ക് എഴുതാവുന്നതാണ്. വിശദാംശങ്ങൾ <https://www.fssai.gov.in/cms/directory.php> എന്നതിൽ ലഭ്യമാണ്. 2006-ലെ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ മാനദണ്ഡ ആക്ട് സെക്ഷൻ 32 പ്രകാരമുള്ള അപ്പീലുകൾക്ക്, FBOകൾ അവരുടെ കേസ്, ചീഫ് എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഓഫീസർ, FSSAI-ക്ക് സമർപ്പിക്കാം.

ചോദ്യം 60: ലൈസൻസ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ പുതുക്കൽ എത്ര ദിവസം മുമ്പ് അപേക്ഷിക്കാം?

ഉത്തരം: ഒരു ലൈസൻസ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ പുതുക്കൽ അപേക്ഷ 180 ദിവസം മുമ്പ് തന്നെ നൽകാം. കൂടാതെ, കാലഹരണപ്പെട്ട തീയതിക്ക് ശേഷവും, കാലാവധി കഴിഞ്ഞ് 180 ദിവസം വരെ, ഫുഡ് ബിസിനസ്സ് ഓപ്പറേറ്റർക്ക് ഇപ്പോൾ FSSAI ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ പുതുക്കാനാകും. കൂടുതൽ വിവരങ്ങൾക്ക് ദയവായി Q. 27 പരിശോധിക്കുക.

ചോദ്യം 61. എന്റെ എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസിന് ഇനിയും ഏതാനും ദിവസത്തെ സാധ്യത കൂടെയുണ്ട് , എന്നിട്ടും ലൈസൻസ് പുതുക്കൽ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുമ്പോൾ

സിസ്റ്റം വൈകിയതിനുള്ള പിഴ (late fees) ആവശ്യപ്പെടുന്നു, എന്തുകൊണ്ടാണിത് ? പുതുക്കൽ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുമ്പോൾ ലേറ്റ് ഫീസ് എങ്ങനെ ആണ് കണക്കാക്കുന്നത് ?

ഉത്തരം: പിഴ രഹിതമായി ലൈസൻസ് പുതുക്കുന്നതിനു ലൈസൻസ് കാലഹരണപ്പെടുന്നതിന് 30 ദിവസം മുമ്പെങ്കിലും ഒരു പുതുക്കൽ അപേക്ഷ ഫയൽ ചെയ്യേണ്ടതാണ്. വൈകുന്നതിനുള്ള പിഴ പ്രതിദിനം 100 രൂപ ലൈസൻസ് പുതുക്കൽ ഫീസിലേക്ക് കൂട്ടിച്ചേർക്കുന്നു. ഉദാഹരണത്തിന് കാലാവധി കഴിയുന്ന അവസാനത്തെ ദിവസത്തിൽ ആണ് നിങ്ങൾ പുതുക്കലായി അപേക്ഷിക്കുന്നതെങ്കിൽ ,പിഴ ആയി 100 x 30 = 3000 രൂപ ലൈസൻസിന്റെ പുതുക്കൽ ഫീസിലേക്ക് കൂട്ടിച്ചേർക്കും.

ചോദ്യം 62. ഞാൻ ഓഫ്ലൈൻ ട്രഷറി ചലാൻ വഴി ലൈസൻസിന്റെയോ രജിസ്ട്രേഷന്റെയോ പേയ്മെന്റ്/ഫീസ് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഞാൻ എങ്ങനെയാണ് അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കേണ്ടത് ?

ഉത്തരം: ഓഫ്ലൈൻ ട്രഷറി ചലാൻ മുഖേന ലൈസൻസോ രജിസ്ട്രേഷൻ ഫീസോ അടക്കുകയാണെങ്കിൽ, ട്രഷറി ചലാൻ പകർപ്പ് FBO സ്വയം സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തുകയും ട്രഷറി ചലാൻ മുകളിൽ 17 അക്ക അവലംബ സംഖ്യ (Reference number) രേഖപ്പെടുത്തുകയും വേണം. തുടർന്ന് ട്രഷറി ചലാനിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ പൂരിപ്പിച്ച് അതിന്റെ സ്വയം സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തിയ പകർപ്പ് അപേക്ഷയിൽ അപ്ലോഡ് ചെയ്ത് അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കാവുന്നതാണ്.

ചോദ്യം 63. എന്റെ അപേക്ഷയുടെ സ്ഥിതിനില പരിശോധിക്കുമ്പോൾ ലൈസൻസ് /രജിസ്ട്രേഷൻ അനുവദിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്ന് കാണിക്കുന്നു, എന്നാൽ എനിക്ക് ഇതുവരെ ലൈസൻസ് /രജിസ്ട്രേഷൻ സാക്ഷ്യപത്രം ലഭിച്ചിട്ടില്ല. എന്താണ് പ്രശ്നം?

ഉത്തരം: എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ് അല്ലെങ്കിൽ ക്യാന്റർ കോഡ് അടങ്ങിയ രജിസ്ട്രേഷൻ ഇഷ്യൂ ചെയ്തതിന് ശേഷം ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരുടെ ഇമെയിൽ ഐഡികളിലേക്ക് അയയ്ക്കുന്നു. ലൈസൻസ് പ്രകാരം നാമനിർദ്ദേശം ചെയ്യപ്പെട്ട വ്യക്തിയുടെ ഇമെയിൽ ഐഡിയിലേക്ക് FSSAI ലൈസൻസ് അയയ്ക്കുന്നു. FSSAI രജിസ്ട്രേഷൻ സാക്ഷ്യപത്രവും ഇതുപോലെതന്നെ അപേക്ഷകൻ നൽകിയ ഇമെയിൽ ഐഡിയിലേക്ക് അയയ്ക്കുന്നു. നിങ്ങൾക്ക് ലൈസൻസോ രജിസ്ട്രേഷന്റെയോ മെയിൽ ലഭിച്ചില്ലെങ്കിൽ, നിങ്ങൾ നൽകിയ ഇമെയിൽ ഐഡികളുടെ കൃത്യത ഉറപ്പുവരുത്തുക.

ചോദ്യം 64. എന്റെ FSSAI ലൈസൻസ് പുതുക്കൽ സ്ഥിതിനില എനിക്ക് എങ്ങനെ പരിശോധിക്കാം?

ഉത്തരം: നിങ്ങളുടെ FoSCoS അക്കൗണ്ടിൽ യൂസർ ഐഡിയും പാസ്‌വേഡും ഉപയോഗിച്ച് ലോഗിൻ ചെയ്ത് ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ പുതുക്കൽ അപേക്ഷയുടെ സ്ഥിതിനില പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്. FoSCoS പോർട്ടലിൽ നിങ്ങളുടെ ആപ്ലിക്കേഷൻ സ്ഥിതിനില പരിശോധിക്കുക എന്നതാണ് മറ്റൊരു മാർഗ്ഗം.

ചോദ്യം 65. FSSAI ലൈസൻസ് ലഭിക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ മറ്റ് അനുമതികൾ എന്തൊക്കെയാണ് ?

ഉത്തരം: ഒരു പ്രദേശത്ത് ഭക്ഷ്യവ്യവസായം നടത്തുന്നതിന് മറ്റു അനുമതികളുടെ ആവശ്യകത നിർണ്ണയിക്കുന്നത് ജില്ലാ/പ്രാദേശിക ഭരണകൂടമാണ്. എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ അപേക്ഷിക്കുന്നതിന് അനുമതി ലഭിക്കുന്നതിന് മുൻകൂർ വ്യവസ്ഥകളൊന്നുമില്ല. എന്നിരുന്നാലും, ഭക്ഷ്യവ്യവസായ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് മുമ്പ് ജില്ലാ/പ്രാദേശിക ഭരണകൂടം നിർദ്ദേശിച്ച പ്രകാരം എല്ലാ അനുമതികളും എടുത്തിട്ടുണ്ടെന്ന് ഭക്ഷ്യഇടപാടുകാരൻ ഉറപ്പാക്കുക.

ചോദ്യം 66. എനിക്ക് എന്റെ FoSCoS ഉപയോക്തൃ ഐഡി നഷ്ടപ്പെട്ടു. 'പാസ്‌വേഡ് മറന്നു/പുനഃസജ്ജമാക്കുക' എന്ന യൂട്ടിലിറ്റിക്ക് കീഴിലുള്ള ഇമെയിൽ ഐഡിയും മൊബൈൽ നമ്പറും എന്റേതല്ല. എന്റെ FoSCoS ഉപയോക്തൃ ഐഡി യോഗ്യതാപത്രങ്ങൾ എങ്ങനെ വീണ്ടെടുക്കാം?

ഉത്തരം: FSSAI, 2021 നവംബർ 25-ലെ ഓർഡർ നമ്പർ 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI പ്രകാരം FoSCoS-ൽ ലോഗിൻ ചെയ്യുന്നതിന് ലൈസൻസ് / രജിസ്ട്രേഷൻ നമ്പർ/ അപേക്ഷ നമ്പർ അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള യൂസർ ഐഡികൾ ഉപയോഗിക്കാവുന്നതാണ്. കൂടാതെ, ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ അല്ലെങ്കിൽ അപേക്ഷയുമായി ബന്ധിപ്പിച്ചിരിക്കുന്ന ഇമെയിൽ ഐഡിയും മൊബൈൽ നമ്പറും പുതുക്കുന്നതിന് , ഓർഡറിൽ ബന്ധിപ്പിച്ചിരിക്കുന്ന SOP (പ്രവർത്തന നടപടിക്രമം.) [അനുബന്ധം - II] അനുസരിച്ച് ഉപയോക്താക്കൾക്ക് അവരുടെ ഏരിയ ഓഫീസർമാർക്ക് മുന്നാകെ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കാം നിങ്ങൾക്ക് എഫ്എസ്എസ്എഐ ഹെൽപ്പ് ലൈൻ @1800112100-ലും ബന്ധപ്പെടാവുന്നതാണ്.

ചോദ്യം 67. ലൈസൻസ് കാലാവധി തീരുന്നതിനു മുൻപ് തന്നെ ഞാൻ പുതുക്കൽ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കാൻ ആരംഭിച്ചെങ്കിലും പേയ്മെന്റ് പേജിലെ സാങ്കേതിക പിഴവ് മൂലം പുതുക്കൽ അപേക്ഷ പൂർത്തിയാക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. എനിക്ക് എങ്ങനെ അപൂർണ്ണമായ അപേക്ഷയുമായി മുന്നോട്ടു പോകാം ?

ഉത്തരം: ലൈസൻസ് കാലാവധി തീരുന്ന തീയതിക്ക് ശേഷം പുതുക്കൽ അപേക്ഷ ഫയൽ ചെയ്യാൻ കഴിയില്ല . അതിനാൽ, നിങ്ങൾ നേരിട്ട സാങ്കേതിക പ്രശ്നങ്ങളുടെ തെളിവ് (സ്ക്രീൻഷോട്ടുകൾ) ഇമെയിൽ (enforcement1@fssai.gov.in) വഴി FSSAI ഹെഡ്ക്വാർട്ടേഴ്സ് ലേക്ക് അയയ്ക്കുക . എഫ്എസ്എസ്എഐ ആസ്ഥാനത്ത് സൂക്ഷ്മപരിശോധനയ്ക്ക് ശേഷം പുതുക്കൽ അപേക്ഷയുമായി മുന്നോട്ട് പോകാൻ അനുമതി ലഭിച്ചാൽ അത് നിങ്ങളെ അറിയിക്കും. അപേക്ഷ ഇമെയിൽ വഴി സമർപ്പിച്ചു എന്നത് കൊണ്ട് മാത്രം ലൈസൻസ് പുതുക്കി ലഭിച്ചു എന്നോ തുടർന്ന് കൊണ്ട് പോകാം എന്നോ കരുതാനാവില്ല . പ്രത്യേക അനുമതി ലഭിച്ചില്ലെങ്കിൽ ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ കാലാവധി അവസാനിച്ചതായും കാലഹരണപ്പെട്ടതായും തന്നെ ആണ് കണക്കാക്കേണ്ടത്.

ചോദ്യം 68. എന്റെ ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ യൂണിറ്റിനായി ഞാൻ രണ്ട് FSSAI ലൈസൻസ് (ഒരു സ്റ്റേറ്റ് ലൈസൻസും ഒരു സെൻട്രലും ലൈസൻസും) കൈവശം വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരേ സ്ഥലത്ത് ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ പ്രവർത്തനത്തിന് രണ്ട് ലൈസൻസുകൾ കൈവശം വയ്ക്കുന്നത് ശരിയാണോ?

ഉത്തരം: എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ് പൂർണ്ണമായും സ്ഥാനം/പരിസരം (Premise/ location) അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ളതാണ്. ഒരു ഭക്ഷ്യഇടപാടുകാരനും ഒരു പ്രിമൈസിനായി ഒന്നിൽ കൂടുതൽ ലൈസൻസ് കൈവശം വയ്ക്കാൻ അനുവാദമില്ല. ഒരു പ്രിമൈസിനായി ലഭിച്ച ഒറ്റ ലൈസൻസുമായി അവിടെ പ്രവർത്തിക്കുന്ന എല്ലാത്തരം ബിസിനസ്സുകളും ലിങ്ക് ചെയ്തിരിക്കണം. നിങ്ങൾ ഒരു സ്റ്റേറ്റ് ലൈസൻസും ഒരു സെൻട്രൽ ലൈസൻസും കൈവശം വെച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ, സ്റ്റേറ്റ് ലൈസൻസ് സറണ്ടർ ചെയ്യുകയും നിങ്ങളുടെ സ്റ്റേറ്റ് ലൈസൻസിൽ സൂചിപ്പിച്ചിരിക്കുന്ന തരാം വ്യവസായങ്ങൾ ചേർക്കുന്നതിന് വേണ്ടി സെൻട്രൽ ലൈസൻസ് പരിഷ്കരിക്കുന്നതിന് അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കുകയും വേണം.

ചോദ്യം 69. എനിക്ക് കയറ്റുമതിക്കായി ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കണം. ഇത്തരം ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ എഫ്എസ്എസ് (ഫുഡ് പ്രൊഡക്ട്സ് സ്റ്റാൻഡേർഡ്സ് ആൻഡ് അഡിറ്റീവുകൾ) റെഗുലേഷൻസ്- 2011 പ്രകാരമുള്ള മാനദണ്ഡങ്ങളിൽ നിന്നും വ്യത്യാസപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. അത്തരം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കാൻ എനിക്ക് അനുവാദമുണ്ടോ?

ഉത്തരം: കയറ്റുമതിക്കായി ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ള ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ നിർമ്മാതാക്കൾക്ക് ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്ന രാജ്യത്തിന്റെ മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിച്ചു കൊണ്ട് അവ നിർമ്മിക്കാവുന്നതാണ്. എഫ്എസ്എസ്എഐ ആസ്ഥാനത്ത് നിന്ന് മുൻകൂർ ഉൽപ്പന്ന അനുമതി എടുക്കുന്നത് വരെ അത്തരം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഇന്ത്യൻ വിപണിയിൽ പ്രദർശിപ്പിക്കുകയോ വിൽപനയ്ക്ക് വെക്കുകയോ ചെയ്തില്ലെന്ന് ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ നടത്തിപ്പുകാർ ബന്ധപ്പെട്ട ലൈസൻസ് അധികാരികൾ മുന്നാകെ സത്യവാങ്മൂലം സമർപ്പിക്കേണ്ടതാണ്

ചോദ്യം 70. എന്റെ നിർമ്മാണ യൂണിറ്റിന്റെ ഉൽപ്പാദന ശേഷി വർദ്ധിപ്പിച്ചു, ഇപ്പോൾ ഞാൻ സെൻട്രൽ ലൈസൻസിന് പരിധിയിൽ വരുന്നു. എനിക്ക് എങ്ങനെ ലൈസൻസിൽ നൽകിയിട്ടുള്ള ഉത്പാദന ശേഷി പുതുക്കാം?

ഉത്തരം: നിർമ്മാണ യൂണിറ്റിന്റെ ഉൽപ്പാദന ശേഷിയിൽ മാറ്റം വരുമ്പോൾ ലൈസൻസ് പരിഷ്കരണ അപേക്ഷയിലൂടെ ഇക്കാര്യം ബന്ധപ്പെട്ട ലൈസൻസിംഗ് അതോറിറ്റികളെ അറിയിക്കുക. ഉൽപ്പാദന ശേഷിയിലെ മാറ്റം ലൈസൻസിന്റെ മാനദണ്ഡങ്ങളിൽ മാറ്റം വരുത്തുന്നുവെങ്കിൽ (അതായത് സ്റ്റേറ്റ് ലൈസൻസിൽ നിന്ന് സെൻട്രൽ ലൈസൻസിലേക്ക്) ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ നടത്തിപ്പുകാർ സ്റ്റേറ്റ് ലൈസൻസ് സറണ്ടർ ചെയ്യുകയും സെൻട്രൽ ലൈസൻസിനായി അപേക്ഷിക്കുകയും വേണം.

ചോദ്യം 71. ഞാൻ എന്റെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്നത് മൂന്നാം കക്ഷി (Third party) നിർമ്മാതാക്കൾ വഴിയാണ്. എനിക്ക് FSSAI ലൈസൻസ് ആവശ്യമുണ്ടോ? ഉണ്ടെങ്കിൽ ഏത് തരം ഭക്ഷ്യ ഇടപാടിന് ഉള്ള (Kind of Business - KoB) അപേക്ഷ ആണ് സമർപ്പിക്കേണ്ടത് ?

ഉത്തരം: മൂന്നാം കക്ഷി നിർമ്മാതാക്കൾ വഴി തങ്ങളുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ നടത്തിപ്പുകാർ 'Relabeller' ഭക്ഷ്യ ഇടപാട് (KoB) പ്രകാരം FSSAI ലൈസൻസ് നേടേണ്ടതുണ്ട്. യോഗ്യതാ മാനദണ്ഡം നിർണ്ണയിക്കുന്നത് മൂന്നാം കക്ഷി നിർമ്മാതാക്കൾ സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ/ കേന്ദ്ര ഭരണ പ്രദേശങ്ങളുടെ എണ്ണമോ സഞ്ചിത ഉൽപ്പാദന ശേഷിയോ പരിഗണിച്ചായിരിക്കും .

ചോദ്യം 72. വെൻ/മദ്യം വിൽക്കുന്ന കടകൾക്ക് FSSAI ലൈസൻസ് ആവശ്യമുണ്ടോ?

ഉത്തരം: എഫ്എസ്എസ് ആക്ട്-2006ന്റെ സെക്ഷൻ 3(എൻ) പ്രകാരം മദ്യം ഭക്ഷണത്തിന്റെ നിർവചനത്തിന് കീഴിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. മദ്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഏത് ഘട്ടത്തിലുള്ള പ്രവർത്തനത്തിലും ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ നടത്തിപ്പുകാർ എഫ്എസ്എസ്എഐക്ക് കീഴിൽ ലൈസൻസ് എടുക്കുകയോ അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുകയോ ചെയ്തിരിക്കണം. <https://fssai.gov.in/cms/food-safety-and-standards-regulations.php>

ചോദ്യം 73. ജല/ഭക്ഷണ എടിഎമ്മുകൾക്കും വെൻഡിംഗ് മെഷീനുകൾക്കും FSSAI ലൈസൻസോ രജിസ്ട്രേഷനോ ആവശ്യമുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ജല/ഭക്ഷണ എടിഎമ്മുകൾ, വെൻഡിംഗ് മെഷീനുകൾ എന്നിവയുടെ ഉടമസ്ഥത ഉള്ള രക്ഷാകർതൃ സ്ഥാപനം (parent entity) FSSAI ലൈസൻസ് നേടുകയും ഈ മെഷീനുകൾ/ വെൻഡിംഗ് യൂണിറ്റുകൾ സ്ഥാപിച്ചിട്ടുള്ള എല്ലാ സ്ഥലങ്ങളും അപേക്ഷയിൽ പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്യണം.

ചോദ്യം 74. വിവാഹങ്ങൾ, പാർട്ടികൾ എന്നിവയിൽ ഭക്ഷണം നൽകുന്ന കാറ്ററർമാർക്ക് FSSAI ലൈസൻസോ രജിസ്ട്രേഷനോ ആവശ്യമുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ഉണ്ട്. യോഗ്യതാ മാനദണ്ഡമനുസരിച്ച് കാറ്ററർമാർ FSSAI ലൈസൻസോ രജിസ്ട്രേഷനോ നേടണം.

ചോദ്യം 75. പ്രസാദം നൽകുന്ന ക്ഷേത്രങ്ങൾക്ക് (പ്രസാദം, ലംഗർ അല്ലെങ്കിൽ ഭണ്ഡാര സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിന്) FSSAI ലൈസൻസോ രജിസ്ട്രേഷനോ ആവശ്യമുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ഉണ്ട് . ക്ഷേത്രങ്ങൾ യോഗ്യതാ മാനദണ്ഡമനുസരിച്ച് FSSAI ലൈസൻസോ രജിസ്ട്രേഷനോ നേടണം.

ചോദ്യം 76. മിച്ചഭക്ഷണ വിതരണത്തിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന സർക്കാർ ഇതര സംഘടനകൾക്ക് (NGO) FSSAI ലൈസൻസോ രജിസ്ട്രേഷനോ ആവശ്യമുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ഉണ്ട് .അത്തരം സർക്കാർ ഇതര സംഘടനകൾ (NGO) യോഗ്യതാ മാനദണ്ഡമനുസരിച്ച് FSSAI ലൈസൻസോ രജിസ്ട്രേഷനോ നേടണം.

ചോദ്യം 77. ക്ലൗഡ് അടങ്കലുകൾക്ക് (ഇരിപ്പിട ക്രമീകരണങ്ങളൊന്നുമില്ലാതെ) FSSAI ലൈസൻസോ രജിസ്ട്രേഷനോ ആവശ്യമുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ഉണ്ട്. ക്ലൗഡ് കിച്ചൻസ് യോഗ്യതാ മാനദണ്ഡമനുസരിച്ച് FSSAI ലൈസൻസോ രജിസ്ട്രേഷനോ നേടണം

ചോദ്യം 78. ഏത് തരം ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ നടത്തിപ്പുകാർ ആണ് ഇ-കൊമേഴ്സ് തരം വ്യവസായവിഭാഗത്തിൽ (e-commerce Kind of Business -KoB) വരുന്നത് ?

ഉത്തരം: എഫ്എസ്എസ് ആക്ട് 2006 സെക്ഷൻ 3(എൻ) നിർവചിച്ചിരിക്കുന്ന പ്രകാരം ഭക്ഷ്യ വസ്തുക്കളുടെ ഇടപാടുകൾക്കോ വിൽപനയ്ക്കോ പ്രവർത്തനത്തിനോ വേണ്ടി ഇ-കൊമേഴ്സ്/ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോം ലഭ്യമാക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ നടത്തിപ്പുകാർ, ഇ-കൊമേഴ്സ് വിഭാഗത്തിന് കീഴിൽ എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ് നേടേണ്ടതുണ്ട്. അത്തരം ലൈസൻസ് ഹെഡ് ഓഫീസ്/രജിസ്റ്റേർഡ് ഓഫീസ് ഉണ്ടെങ്കിൽ അതിനു കീഴിൽ എടുക്കേണ്ടതാണ് .

ചോദ്യം 79. ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ നടത്തിപ്പുകാരെ പ്രദർശിപ്പിക്കുക മാത്രം ചെയ്യുന്ന ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോമുകൾക്ക് FSSAI ലൈസൻസ് ആവശ്യമാണോ?

ഉത്തരം: FSS നിയമം - 2006-ലെ സെക്ഷൻ 3(n) പ്രകാരം പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന ഒരു പ്രവർത്തനത്തിലും ഏർപ്പെടാത്ത, ഭക്ഷ്യ വ്യവസായ നടത്തിപ്പുകാരെ പ്രദർശിപ്പിക്കുക മാത്രം ചെയ്യുന്ന ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോമുകൾക്ക് FSSAI ലൈസൻസ് നേടേണ്ടതില്ല. എങ്കിലും, സാധുതയുള്ള FSSAI ലൈസൻസോ രജിസ്ട്രേഷനോ ഉള്ള ഭക്ഷ്യവ്യവസായ നടത്തിപ്പുകാരെ മാത്രമേ അവർ തങ്ങളുടെ പ്ലാറ്റ്ഫോമിൽ പ്രദർശിപ്പിക്കാവൂ .

ചോദ്യം 80. FBO അവന്റെ /അവളുടെ സ്വന്തം ഇ-കൊമേഴ്സ്/ഓൺലൈൻ പ്ലാറ്റ്ഫോമിലൂടെ അവന്റെ/അവളുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിൽക്കുന്നതിന് ഇ-കൊമേഴ്സിന് കീഴിലുള്ള FSSAI ലൈസൻസ് ആവശ്യമാണോ?

ഉത്തരം: അതെ, സ്വന്തം ഇ-കൊമേഴ്സ് പ്ലാറ്റ്ഫോമിലൂടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിൽക്കുന്ന FBO-കൾ ഇ-കൊമേഴ്സ് വിഭാഗത്തിലും FSSAI ലൈസൻസ് നേടേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യം 81. നേരിട്ടുള്ള വിൽപ്പനക്കാരെ FSSAI ലൈസൻസ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ നേടുന്നതിൽ നിന്ന് ഒഴിവാക്കിയിട്ടുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ഇല്ല, നേരിട്ടുള്ള വിൽപ്പനക്കാരെ FSSAI ലൈസൻസ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ നേടുന്നതിൽ നിന്ന് ഒഴിവാക്കിയിട്ടില്ല. നേരിട്ടുള്ള വിൽപ്പനക്കാരുടെ ഉത്തരവാദിത്തങ്ങൾ ഏറ്റെടുക്കാൻ തയ്യാറുള്ള ഡയറക്ട് സെല്ലിംഗ് സ്ഥാപനങ്ങൾ അത്തരം ഉത്തരവാദിത്തങ്ങൾ ഏറ്റെടുത്തതായി രേഖാമൂലം നൽകിയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ, നേരിട്ടുള്ള വിൽപ്പനക്കാർ FSSAI രജിസ്ട്രേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നേടേണ്ടതില്ല. അല്ലാത്തപക്ഷം, എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസിൻറെ വിഭാഗത്തിൽ പെടുന്ന നേരിട്ടുള്ള വിൽപ്പനക്കാർ എല്ലാ സാഹചര്യങ്ങളിലും ലൈസൻസ് നേടേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യം 82. 24-36 മാസം പ്രായമുള്ള കുട്ടികൾക്കുള്ള ഫോർമുലേറ്റഡ് സപ്ലിമെന്റുകൾക്ക് പ്രൊപ്രൈറ്ററി ഭക്ഷണത്തിനുള്ള ലൈസൻസ് എടുക്കാമോ?

ഉത്തരം: FSSAI ഉത്തരവ് 15(15) 2018/CLAs/RCD/FSSAI തീയതി 18 ഒക്ടോബർ 2019 പ്രകാരം, 24-36 മാസം പ്രായമുള്ള കുട്ടികൾക്കുള്ള ഫോർമുലേറ്റഡ് സപ്ലിമെന്റുകൾക്ക്, 13.2 വിഭാഗം ശിശുക്കൾക്കും ചെറുപ്പക്കാർക്കുമുള്ള കോംപ്ലിമെന്റി ഭക്ഷണങ്ങൾക്ക് പ്രൊപ്രൈറ്ററി ഭക്ഷണത്തിനുള്ള ലൈസൻസ് അനുവദിക്കാനാവില്ല. കുട്ടികൾ.

ചോദ്യം 83. ഏത് ഫുഡ് ബിസിനസ്സ് ഓപ്പറേറ്റർമാരാണ് റീപാക്കർമാർ എന്ന് തരംതിരിക്കുന്നത്?

ഉത്തരം: മൊത്തക്കച്ചവട പാക്കേജുകളിൽ നിന്ന് തരംതിരിക്കുക, അരിച്ചെടുക്കുക തുടങ്ങിയ ആവശ്യാനുസരണം കുറഞ്ഞ സംസ്കരണം നടത്തിയതിന് ശേഷം ലേബലിംഗ് ഉപയോഗിച്ച് വിവിധ വലുപ്പങ്ങളിൽ ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ പാക്ക് ചെയ്യുക എന്നതാണ് റീപാക്ക് എന്നതുകൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. അതായത് ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നത്തിൽ വ്യത്യാസം വരുത്തുന്നില്ല, ഘടനയെയോ രുചീകരണത്തെയോ ബാധിക്കുകയോ മാറ്റുകയോ ചെയ്തിട്ടില്ല.

ഒരു റീപാക്കർ ഒരു കൽപ്പിക്കപ്പെട്ട നിർമ്മാതാവാണ്. കൂടാതെ ഒരു നിർമ്മാതാവിന് വേണ്ടിയുള്ള 2011 ലെ FSS (ലൈസൻസിംഗ് ആൻഡ് രജിസ്ട്രേഷൻ ഓഫ് ഫുഡ് ബിസിനസ്സ്) റെഗുലേഷനുകളുടെ എല്ലാ വ്യവസ്ഥകളും ഒരു റീപാക്കർ പാലിക്കേണ്ടതാണ്.

ചോദ്യം 84. ഏത് ഫുഡ് ബിസിനസ്സ് ഓപ്പറേറ്റർമാരെ റിലേബലർ എന്ന് തരംതിരിക്കുന്നു?

ഉത്തരം: റിലേബലർ നിർമ്മാതാക്കളായി കണക്കാക്കപ്പെടുന്നു, കൂടാതെ നിർമ്മാതാക്കൾക്കായി നൽകിയിരിക്കുന്ന എല്ലാ ഷെഡ്യൂൾ 4 വ്യവസ്ഥകളും ഉറപ്പാക്കുകയും ചെയ്യും. ഒരു റിലേബലർ സ്വന്തമായി ഉൽപ്പന്നം നിർമ്മിക്കുന്നില്ല, പകരം ഉൽപ്പന്ന നിർമ്മാണത്തിനായി മൂന്നാം കക്ഷി നിർമ്മാതാക്കളുമായി കരാർ/കരാർ ചെയ്യുന്നു.

ചോദ്യം 85. FSSAI ലൈസൻസ് ലഭിക്കുന്നതിന് ടൂറിസം മന്ത്രാലയം നൽകുന്ന സ്റ്റാർ റേറ്റിംഗ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ആവശ്യമാണോ?

ഉത്തരം: FSSAI അതിൻറെ ഓർഡർ 12(1)2019/ഹോട്ടൽ ആൻഡ് റെസ്റ്റോറന്റ് അസോസിയേഷൻ/RCD/FSSAI തീയതി 7 ഫെബ്രുവരി 2019 അനുസരിച്ച്, ഹോട്ടലുകൾക്ക് FSSAI ലൈസൻസ് ലഭിക്കുന്നതിന് സ്റ്റാർ-റേറ്റിംഗ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ഒരു മുൻവ്യവസ്ഥാ രേഖയല്ലെന്ന് വ്യക്തമാക്കി.

ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിൽ നിന്ന് (HRACC) ഹോട്ടൽ സ്റ്റാർ റേറ്റിംഗ് സർട്ടിഫിക്കറ്റ് നേടിയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ, FBO അത് അപ്ലോഡ് ചെയ്യേണ്ടതുണ്ട്, അല്ലാത്തപക്ഷം, ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിൽ നിന്ന് സ്റ്റാർ റേറ്റിംഗ് തിരഞ്ഞെടുത്തിട്ടില്ലെന്ന സ്വയം സത്യവാങ്മൂലം FBO അപ്ലോഡ് ചെയ്യേണ്ടതുണ്ട്. (HRACC).

എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ് ലഭിക്കുന്നതിന് ടൂറിസം മന്ത്രാലയത്തിന്റെ സ്റ്റാർ റേറ്റിംഗ് ഇല്ലാത്ത ഹോട്ടലുകളെ ഒന്ന്, രണ്ട് സ്റ്റാർ ഹോട്ടലുകൾക്കൊപ്പം തരം തിരിച്ചിരിക്കുന്നു. കൂടാതെ, ടൂറിസം മന്ത്രാലയം ഫൈവ് സ്റ്റാറും അതിനുമുകളിലും റേറ്റുചെയ്ത ഹോട്ടലുകൾക്ക് കേന്ദ്ര ലൈസൻസും അല്ലാത്തവർക്ക് സംസ്ഥാന ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ ആവശ്യമാണ്.



ചോദ്യം 86. FSSAI ലൈസൻസിന് സെൻട്രൽ ഗ്രൗണ്ട് വാട്ടർ അതോറിറ്റിയിൽ നിന്ന് NOC എന്തെങ്കിലും ആവശ്യമുണ്ടോ?

ഉത്തരം: അതെ. ഭക്ഷ്യ വ്യാപാര പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്താൻ അമിതമായി ചൂഷണം ചെയ്യപ്പെടുന്ന പ്രദേശങ്ങളിൽ സ്ഥിതി ചെയ്യുന്ന ഒരു FBO ഭൂഗർഭജലം ഉപയോഗിക്കുകയാണെങ്കിൽ, FSSAI ലൈസൻസിന് അപേക്ഷിക്കുന്നതിന് മുമ്പ് അയാൾ സെൻട്രൽ ഗ്രൗണ്ട് വാട്ടർ അതോറിറ്റിയിൽ നിന്ന് NOC നേടേണ്ടതുണ്ട്. ഓർഡർ നമ്പർ. 5(9)2017/CLA/DO മുംബൈ/RCD/FSSAI തീയതി 02.01.2018 നോക്കി സംശയം തീർക്കുക.

ചോദ്യം 87. ഒരു പാൽ വിൽപ്പനക്കാരന്/ പാൽക്കാരന് FSSAI ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ ആവശ്യമുണ്ടോ? അയാൾ തന്റെ പാൽ നേരിട്ട് ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് വിൽക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ പോലും.

ഉത്തരം: ഉണ്ട്. എല്ലാ പാൽ വിൽപ്പനക്കാർക്കും/പാൽക്കാരർക്കും എഫ്എസ്എസ്എഫ്ഐ രജിസ്ട്രേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ( 100 രൂപ ഫീസ്) )ആവശ്യമാണ്, അവർ പാലും പാലുൽപ്പന്നങ്ങളും ( പ്രതിവർഷം 12 ലക്ഷം രൂപ വരെ വിൽക്കുകയാണെങ്കിൽ). അവരുടെ വിൽപ്പന പ്രതിവർഷം 12 ലക്ഷം കടന്നാൽ., അവർ FSSAI ലൈസൻസ് ( 2000 രൂപ ഫീസ്) നേടേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യം 88. ഒരു പാൽ ശേഖരണ/ശീതീകരണ കേന്ദ്രത്തിന് FSSAI ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ ആവശ്യമുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ഉണ്ട്. ഒരു പാൽ ശേഖരണത്തിനോ തണുപ്പിക്കുന്ന കേന്ദ്രത്തിനോ കേന്ദ്രം കൈകാര്യം ചെയ്യുന്ന പാലിന്റെ അളവ് അനുസരിച്ച് FSSAI ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ ആവശ്യമാണ്.

ഒരു കേന്ദ്രീകൃത പാൽ ചില്ലിംഗ്/ശേഖരണ കേന്ദ്രം എഫ്എസ്എസ്എഫ്ഐയിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്ത/ലൈസൻസ് നൽകിയിട്ടുണ്ടെങ്കിൽ, വ്യക്തിഗത ചെറിയ ശീതീകരണ കേന്ദ്രങ്ങൾ (ഗ്രാമ തലത്തിലോ മറ്റോ) FSSAI-യിൽ വ്യക്തിഗതമായി രജിസ്റ്റർ ചെയ്യേണ്ടതില്ല. അവരുടെ എഫ്എസ്എസ്എസ് നിയമവും അതിൽ ഉണ്ടാക്കിയിട്ടുള്ള നിയമങ്ങളും ചട്ടങ്ങളും കേന്ദ്രീകൃത പാൽ ശീതീകരണ/ശേഖരണ കേന്ദ്രം പാലിക്കണം.

ചോദ്യം 89. ഒരു കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റിക്ക് തന്റെ മുഴുവൻ പാലും വിതരണം ചെയ്യുന്ന ഒരു പാൽ വിൽപ്പനക്കാരന്/ പാൽക്കാരന് FSSAI ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ ആവശ്യമുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ഒരു പാൽക്കാരൻ/വെണ്ടർ കോ-ഓപ്പറേറ്റീവ് സൊസൈറ്റിയുടെ രജിസ്റ്റേർഡ് വെണ്ടർ ആണെങ്കിൽ, അവൻറെ മുഴുവൻ പാൽ ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കുന്ന സൊസൈറ്റിക്ക് വിൽക്കുകയാണെങ്കിൽ, അവനെ FSSAI രജിസ്ട്രേഷൻ നേടുന്നതിൽ നിന്ന് ഒഴിവാക്കിയിരിക്കുന്നു. അങ്ങനെയെങ്കിൽ, സഹകരണസംഘം എഫ്എസ്എസ്എഐയിൽ ലൈസൻസ് എടുക്കണം അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യണം.

ചോദ്യം 90. ഞാൻ ഒരു കേന്ദ്ര/സംസ്ഥാന സർക്കാർ ഓഫീസ്/വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനം/വേൻ/ആശുപത്രി/ജയിൽ അല്ലെങ്കിൽ സമാനമായ സ്ഥാപനത്തിലെ കാന്റീനാണെങ്കിൽ - എനിക്ക് എന്ത് ലൈസൻസ് ലഭിക്കണം - സംസ്ഥാന അല്ലെങ്കിൽ കേന്ദ്ര ലൈസൻസ്?

ഉത്തരം: നിങ്ങൾ ഒരു കേന്ദ്ര/സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റ് ഓർഗനൈസേഷനിൽ കാൻറീൻ നടത്തുന്ന ഒരു പ്രൈവറ്റ് ഫുഡ് ബിസിനസ് ഓപ്പറേറ്റർ (FBO) ആണെങ്കിൽ, ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കമ്പ്ലയൻസ് സിസ്റ്റത്തിൻറെ ഹോംപേജിൽ ലഭ്യമായ യോഗ്യതാ മാനദണ്ഡമനുസരിച്ച് നിങ്ങൾ രജിസ്ട്രേഷൻ / സ്റ്റേറ്റ് ലൈസൻസ് / സെൻട്രൽ ലൈസൻസിന് അപേക്ഷിക്കേണ്ടതുണ്ട്. .

കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് ഓർഗനൈസേഷനുകളിലെ/സ്ഥാപനങ്ങളിലെ കാന്റീനുകൾ നടത്തുന്നത് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്ഥാപനം തന്നെയാണെങ്കിൽ, ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കമ്പ്ലയൻസ് സിസ്റ്റത്തിലോ ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കണക്ട് ആപ്പിലോ ചുവടെ നൽകിയിരിക്കുന്ന മാനദണ്ഡങ്ങൾക്കനുസൃതമായി ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷനായുള്ള ഓൺലൈൻ അപേക്ഷ സമർപ്പിക്കേണ്ടതാണ്. തരം യോഗ്യതാ മാനദണ്ഡം ഫീസ്

വിഭാഗം	യോഗ്യതാ മാനദണ്ഡം	ഫീസ്:
സെൻട്രൽ രജിസ്ട്രേഷൻ	വിറ്റുവരവ് 12 ലക്ഷം രൂപ വരെ	രൂപ. 100
സെൻട്രൽ ലൈസൻസ്	വിറ്റുവരവ് 12 ലക്ഷം രൂപയിൽ കൂടുതൽ	രൂപ. 2000

ചോദ്യം 91. എൻഐ FSSAI ലൈസൻസ് നമ്പർ മാറി. പഴയ എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ് നമ്പർ ഉപയോഗിച്ച് എനിക്ക് മുൻകൂട്ടി പ്രിൻ്റ് ചെയ്ത പാക്കേജിംഗ് മെറ്റീരിയൽ ഉപയോഗിക്കാമോ?

ഉത്തരം: പേര്, വിലാസം അല്ലെങ്കിൽ ലൈസൻസ് നമ്പർ എന്നിവയിൽ മാറ്റം വരുത്തുകയാണെങ്കിൽ, മുൻകൂട്ടി അച്ചടിച്ച പാക്കേജിംഗ് മെറ്റീരിയൽ ഉപയോഗിക്കുന്നതിനുള്ള അനുമതിക്കായി നിങ്ങൾക്ക് അപേക്ഷിക്കാം. അനുവാദത്തിനായുള്ള അഭ്യർത്ഥന നിശ്ചിത ഫീസോടെ FSSAI ആസ്ഥാനത്തേക്ക് ആയിക്കണം. FSSAI ഓർഡറുകൾ റഫർ ചെയ്യുക. യഥാക്രമം. 12(2)2016/FBO Representation/Enf/FSSAI & 12(2)2017/FBO Representation/Enf/FSSAI dated 23/11/2016 & 14.11.2017, വെബ്സൈറ്റിൽ ലഭ്യമാണ് (www.fssai.gov.in).

ചോദ്യം 92. ഒരു ഫുഡ് ബിസിനസ്സ് ഓപ്പറേറ്റർക്കെതിരെ എനിക്ക് പരാതിയുണ്ടെങ്കിൽ എനിക്ക് എവിടെ സമീപിക്കാനാകും?

ഉത്തരം: എഫ്എസ്എസ്എഐയുടെ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ കണക്റ്റ് പോർട്ടലിൽ (<https://foodlicensing.fssai.gov.in/cmsweb/>). നിങ്ങളുടെ ഭക്ഷണവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരാതി ഉന്നയിക്കാം. നിങ്ങൾക്ക് 'ഫുഡ് സേഫ്റ്റി കണക്ട്' ആപ്പും ഡൗൺലോഡ് ചെയ്യാം. സമർപ്പിക്കപ്പെട്ട എല്ലാ പരാതികൾക്കും ഒരു നിശ്ചിത നമ്പർ നൽകും അതിലൂടെ പരാതിക്കാരന് എന്ന പരാതിയുടെ സ്ഥിതി മനസ്സിലാക്കാനാകും.

ചോദ്യം 93. ഞാൻ ഒരു ഇറക്കുമതിക്കാരനാണെങ്കിൽ- എനിക്ക് ഒരു ലൈസൻസ് ആവശ്യമുണ്ടോ- ഉണ്ടെങ്കിൽ ഏതാണ്?

ഉത്തരം: ഉണ്ട്, എല്ലാ ഇറക്കുമതിക്കാരും ഇറക്കുമതി വിഭാഗത്തിന് കീഴിൽ എഫ്എസ്എസ്എഐയുടെ കേന്ദ്രവിഭാഗ ലൈസൻസ് നേടേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യം 94. എനിക്ക് ഇതിനകം തന്നെ എഫ്എസ്എസ്എഐയുടെ സംസ്ഥാന ലൈസൻസ് ഉണ്ട്. അതേ ലൈസൻസിൽ എനിക്ക് ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഇറക്കുമതി ചെയ്യാൻ കഴിയുമോ?

ഉത്തരം: ചോദ്യം 93 പരിശോധിക്കുക. ഇന്ത്യയിൽ ഭക്ഷണ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്നതിന് ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന് ഇറക്കുമതിക്കാരന്റെ വിഭാഗത്തിന് കീഴിൽ എഫ്എസ്എസ്എഐ -യുടെ കേന്ദ്രവിഭാഗ ലൈസൻസ് നേടേണ്ടതുണ്ട്.

നിങ്ങൾക്ക് ഇതിനകം എഫ്എസ്എസ്എഐയുടെ ഒരു സ്റ്റേറ്റ് ലൈസൻസ് ഉണ്ടെങ്കിൽ, നിങ്ങളുടെ നിലവിലുള്ള സ്റ്റേറ്റ് ലൈസൻസ്, പരിഷ്കരണ ഫീസും സംസ്ഥാന ലൈസൻസിനും കേന്ദ്രവിഭാഗ ലൈസൻസിനും വ്യത്യസ്തം കാണിക്കുന്ന സംഖ്യ അടച്ച് അപേക്ഷിച്ച് ഇറക്കുമതി വിഭാഗത്തിലേക്ക് പരിഷ്കരിക്കേണ്ടതുണ്ട്.

കൂടാതെ, എഫ്എസ്എസ്എഫ്എ ഉത്തരവ് നമ്പർ 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI, തീയതി: 31 മെയ് 2021 പരിശോധിക്കുക.

ചോദ്യം 95. എഫ്എസ്എസ് (ഭക്ഷണ വ്യവസായികളുടെ ലൈസൻസിംഗും രജിസ്ട്രേഷനും), ചട്ടങ്ങൾ 2011, നിബന്ധന 2.1.13 (1) പ്രകാരം വ്യക്തമാക്കിയ വാർഷിക റിട്ടേണുമായി ബന്ധപ്പെട്ട 'ഭക്ഷണ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത്' എന്നതുകൊണ്ട് എന്താണ് അർത്ഥമാക്കുന്നത്?

ഉത്തരം: ഇവിടെ 'ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നു' എന്ന വാക്കിന്റെ അർത്ഥം - എഫ്എസ്എസ്എഫ്എ ലൈസൻസ് അനുവദിച്ച ഭക്ഷണ പ്രവർത്തനം എന്നാണ്

- വ്യവസായം തരം (എഫ്എസ്എസ്എഫ്എ ലൈസൻസിൽ) നിർമ്മാതാവ്/റീപാക്കർ/റീലാബെല്ലർ ആണെങ്കിൽ, 'ഭക്ഷണ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത്' എന്നതിന് അർത്ഥം 'എഫ്എസ്എസ്എഫ്എ ലൈസൻസിൽ അംഗീകരിച്ചിട്ടുള്ള എല്ലാ ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങളും കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ മൂന്നാം കക്ഷി നിർമ്മാതാക്കൾ റീപാക്കിംഗും നിർമ്മാണവും ഉൾപ്പെടെ നിർമ്മിച്ചത്/ പ്രക്രിയ ചെയ്തത്.
- അതുപോലെ, വ്യവസായം തരം (ലൈസൻസ് ഉള്ളത്) ഇറക്കുമതിക്കാരനാണെങ്കിൽ, 'ഭക്ഷണ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നത്' എന്നതിന് അർത്ഥം; ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ 'കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ഇറക്കുമതി ചെയ്ത ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ'.

മറ്റ് തരത്തിലുള്ള ഇടപാടുകൾക്ക് (വിതരണക്കാരൻ, മൊത്തക്കച്ചവടക്കാരൻ, ചില്ലറ വ്യാപാരി, സംഭരണം, വഹിച്ചുകൊണ്ടുപോകുന്നത്, ഭക്ഷണം വിതരണം മുതലായവ) വാർഷിക വരവ് സമർപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള വ്യവസ്ഥ നിലവിൽ ബാധകമല്ല.

ചോദ്യം 96. ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കളുടെ നിർമ്മാണത്തിനുള്ള എഫ്എസ്എസ്എഫ്എ രജിസ്ട്രേഷൻ സാക്ഷ്യപത്രം എന്റെ കൈവശമുണ്ട്. എനിക്ക് വാർഷിക റിട്ടേൺ സമർപ്പിക്കണോ?

ഉത്തരം: വേണ്ട. എഫ്എസ്എസ്എഫ്എ രജിസ്ട്രേഷൻ സാക്ഷ്യപത്രം കൈവശമുള്ള ചെറുകിട ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന് (എഫ്ബിഒകൾ)(2xxxxxxxxxxxx) വാർഷിക വരവ് സമർപ്പിക്കേണ്ട ആവശ്യമില്ല. ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ നിർമ്മാണവും ഇറക്കുമതിയും ചെയ്യുന്ന എഫ്എസ്എസ്എഫ്എ ലൈസൻസുള്ള ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർക്ക് മാത്രം ഫോം ഡി1-ൽ വാർഷിക റിട്ടേൺ സമർപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. (കൂടാതെ ചോദ്യം 47 പരിശോധിക്കുക).

ചോദ്യം 97. ഭക്ഷ്യ വണ്ടി (ട്രക്ക്) വഴി ഭക്ഷണം/ ഭക്ഷണവിഭവശേഖരണ വിതരണങ്ങൾ ആരംഭിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. എഫ്എസ്എസ്എഫ്എ ലൈസൻസ്/ രജിസ്ട്രേഷൻ അപേക്ഷിക്കുന്നതിന് ഏത് തരം വ്യവസായങ്ങൾ /ഭക്ഷണ വിഭാഗം (KOB) അനുയോജ്യമാണ്?

ഉത്തരം: ഭക്ഷ്യ വണ്ടികൾ (ഫുഡ് ട്രക്കുകൾ), 'ഭക്ഷണം വിൽക്കുന്ന സ്ഥാപനം' എന്ന വ്യവസായത്തിന് കീഴിൽ ഉൾപ്പെടുന്നു. നിങ്ങൾ 'ഫുഡ് വെൻഡിംഗ് എസ്റ്റാബ്ലിഷ്മെന്റ്' തിരഞ്ഞെടുക്കുക, അതിനു ശേഷം ലഭ്യമായ 1 മുതൽ 16 വരെ അനുയോജ്യമായ ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്ന വിഭാഗവും തിരഞ്ഞെടുക്കുക. ഉദാഹരണത്തിന്, എഫ്.പി.സി 16 തയ്യാറാക്കിയ ഭക്ഷണങ്ങൾക്കുള്ളതാണ്.

ചോദ്യം 98. ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ മാനദണ്ഡങ്ങൾ (ഭക്ഷണ വ്യവസായികളുടെ ലൈസൻസിംഗും രജിസ്ട്രേഷനും), ചട്ടങ്ങൾ 2011, നിബന്ധന 10.1.2, അതായത് ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷയുടെ പട്ടിക IV (ഭാഗം II) ആരോഗ്യ സ്ഥിതി പ്രകാരം വർഷത്തിലൊരിക്കൽ സ്ഥാപനത്തിലെ ഭക്ഷണം കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നവരെ / ജീവനക്കാരെ വൈദ്യപരിശോധനയ്ക്ക് വിധേയരാക്കുന്നതിനുള്ള ക്രമീകരണങ്ങൾ ചെയ്യണം. ഇപ്രകാരം അവർ ഏതെങ്കിലും പകർച്ചവ്യാധിയോ, പകരത്തക്ക/ മറ്റ് സാംക്രമിക രോഗങ്ങളിൽ നിന്ന് മുക്തരാണെന്ന് ഉറപ്പാക്കണം. ഈ പറയപ്പെടുന്ന വർഷം ഒരു സാമ്പത്തിക വർഷമാണോ കലണ്ടർ വർഷമാണോ?

ഉത്തരം: വൈദ്യപരിശോധനയുടെ കാര്യത്തിൽ, നിബന്ധന 10.1.2-ൽ പരാമർശിച്ചിരിക്കുന്ന വർഷം സാമ്പത്തികമായി കണക്കാക്കും. ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന് ഒരു നിശ്ചിത സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ എപ്പോൾ വേണമെങ്കിലും തന്റെ ജീവനക്കാരെ/ഭക്ഷണ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നവരെ പരിശോധന നടത്താം. പുതിയ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന്റെ കാര്യത്തിൽ, പുതിയ അംഗങ്ങൾ ചേരുന്നതിന് മുമ്പോ അല്ലെങ്കിൽ ചേരുന്ന സമയത്തോ വൈദ്യപരിശോധനയ്ക്ക് പരിശോധനയ്ക്ക് വിധേയരാകണം.

ചോദ്യം 99. അനുബന്ധം 3 ലെ സൂചന നമ്പർ 12 പ്രകാരം, അതായത് ലൈസൻസിന്റെ വ്യവസ്ഥകൾ പ്രകാരം, സ്വന്തം അല്ലെങ്കിൽ എൻ.എ.ബി.എൽ അംഗീകൃത/ എഫ്എസ്എസ്എഐ വിജ്ഞാപനം ചെയ്ത പരീക്ഷണശാലകൾ മുഖേന ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങളിലെ പ്രസക്തമായ രാസവസ്തുവിന്റെ പരിശോധന കൂടാതെ /അല്ലെങ്കിൽ സൂക്ഷ്മാണുക്കൾ നിമിത്തമായ മലിനീകരണം ആറുമാസത്തിലൊരിക്കലേങ്കിലും നടത്തണം. ഈ ആറുമാസത്തെ ആരംഭം വർഷത്തിലെ ഏത് മാസം മുതൽ, ദയവായി വ്യക്തമാക്കുക?

ഉത്തരം: ലൈസൻസ് നമ്പർ 12 ന്റെ വ്യവസ്ഥ അനുസരിച്ച് നിർമ്മാതാക്കൾ ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ പരിശോധന സാമ്പത്തിക വർഷങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ നടത്തേണ്ടതാണ്, അതായത് ഏപ്രിൽ മുതൽ സെപ്റ്റംബർ വരെയുള്ള ആദ്യ പകുതിയും ഒക്ടോബർ മുതൽ മാർച്ച് വരെയുള്ള രണ്ടാം പകുതിയും, രണ്ട് പരിശോധനകൾക്കിടയിൽ കുറഞ്ഞത് മൂന്ന് മാസത്തെ ഇടവേളയും വേണം.

എഫ്എസ്എസ്എഐ ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പുറപ്പെടുവിച്ച 2021 ജൂലൈ 08-ലെ നമ്പർ 15(31) 2020 / FoSCoS/RCD/ FSSAI പ്രകാരമുള്ള ഉത്തരവ് പരിശോധിക്കുക.

ചോദ്യം 100. പാക്കേജ് ചെയ്ത കൂടിവെള്ളത്തിനോ ധാതുസങ്കുചിതജലത്തിനോ എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസിന് അപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ ബിഐഎസ് ലൈസൻസോ അപേക്ഷാ രസീതോ സമർപ്പിക്കേണ്ടത് നിർബന്ധമാണോ?

ഉത്തരം: അതെ, ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ പാക്കേജ് ചെയ്ത കൂടിവെള്ളത്തിനും ധാതുസങ്കുചിതജലത്തിനും പുതിയ എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസിനു അപേക്ഷിക്കുന്ന സമയത്ത് നിർബന്ധമായും ബിഐഎസ് ലൈസൻസിന്റെ പകർപ്പോ അല്ലെങ്കിൽ ബിഐഎസ് ലൈസൻസിനുള്ള അപേക്ഷ രേഖപ്പെടുത്തൽ സൂചിപ്പിക്കുന്ന കത്തിന്റെ പകർപ്പോ ഫോസ്കോസ്ന്റെ ഓൺലൈൻ സംവിധാനത്തിൽ സമർപ്പിക്കേണ്ടതാണ്. എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ് ലഭിക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ രേഖകളുടെ പൂർണ്ണമായ വ്യവസായം തിരിച്ചുള്ള ലിസ്റ്റ് ഫോസ്കോസ്ന്റെ ഹോംപേജിൽ ലഭ്യമാണ്.

ചോദ്യം 101. പാക്കേജ് ചെയ്ത കൂടിവെള്ളത്തിനോ മിനറൽ വാട്ടറിനോ ലൈസൻസ് പുതുക്കുന്നതിന് അപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ ബിഐഎസ് ലൈസൻസ് സമർപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം: അതെ, പാക്കേജ് ചെയ്ത കൂടിവെള്ളത്തിനോ മിനറൽ വാട്ടറിനോ ലൈസൻസ് പുതുക്കുന്നതിന് അപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ നിർമ്മാതാവ് ബിഐഎസ് ലൈസൻസ് നിർബന്ധമായും സമർപ്പിക്കണം.

ചോദ്യം 102. ലൈസൻസ് പുതുക്കുന്നതിന് അപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ വാർഷിക റിട്ടേൺ സമർപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ലൈസൻസ് പുതുക്കുന്ന സമയത്ത്, വാർഷിക റിട്ടേൺ സമർപ്പിക്കൽ നിർബന്ധമല്ല. മുൻ സാമ്പത്തിക വർഷത്തെ വാർഷിക റിട്ടേൺ എല്ലാ വർഷവും മെയ് 31-നകം സമർപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്, അതിനപ്പുറം വാർഷിക റിട്ടേൺ സമർപ്പിക്കാത്തതിന് പ്രതിദിനം 100 രൂപ പിഴയും ബാധകമാണ്.

ചോദ്യം 103. എനിക്ക് ഓഫ്ലൈൻ അല്ലെങ്കിൽ ഓൺലൈൻ രീതിയിൽ വാർഷിക റിട്ടേൺ സമർപ്പിക്കാനാകുമോ?

ഉത്തരം: ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർ 2020-21 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ വാർഷിക റിട്ടേൺ ഓൺലൈൻ രീതിയിൽ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ അനുവർത്തന സമ്പ്രദായത്തിൽ (FoSCoS - <https://foscos.fssai.gov.in>) മാത്രമേ സമർപ്പിക്കാവൂ, കൂടാതെ വാർഷിക വരവ് ഓഫ്ലൈനായി (തപാൽ മുഖേന) അധികാരികൾ സ്വീകരിക്കില്ല.

എഫ്എസ്എസ്എഐ ഉത്തരവ് നമ്പർ 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI തീയതി: 18 ഡിസംബർ 2020 പരിശോധിക്കുക.

ചോദ്യം 104. ഞാൻ പാലിന്റെയും പാലുൽപ്പന്നങ്ങളുടെയും നിർമ്മാതാവാണ്. ഞാൻ അർദ്ധ വാർഷിക വരവ് സമർപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം: പാലിന്റെയും പാലുൽപ്പന്നങ്ങളുടെയും നിർമ്മാണത്തിൽ ഉൾപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ വ്യവസായികൾ അർദ്ധ വാർഷിക വരവ് (ഫോം ഡി2) സമർപ്പിക്കുന്നത് എഫ്എസ്എസ്എഐ 2020-21 സാമ്പത്തിക വർഷം മുതൽ നിർത്തി. എന്നിരുന്നാലും, അത്തരം ഭക്ഷണ വ്യവസായികൾ വാർഷിക വരവ് (ഫോം ഡി1) സമർപ്പിക്കേണ്ടത് ഫോസ്കോസ് വഴി മാത്രമാണ്.

എഫ്എസ്എസ്എഐ ഉത്തരവ് നമ്പർ 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI തീയതി 18 ഡിസംബർ 2020 പരിശോധിക്കുക.

ചോദ്യം 105. സ്വയമേവ നിരസിച്ച അപേക്ഷ വീണ്ടും സജീവമാക്കുന്നതിനുള്ള അഭ്യർത്ഥന എങ്ങനെ നടത്താം?

ഉത്തരം: ലൈസൻസിനോ രജിസ്ട്രേഷനോ വേണ്ടി സ്വയമേവ നിരസിച്ച അപേക്ഷ പുനഃസ്ഥാപിക്കുന്നതിന് ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന് ഓൺലൈൻ അഭ്യർത്ഥന ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ അനുവർത്തന സമ്പ്രദായത്തിൽ (FoSCoS - <https://foscos.fssai.gov.in>) വഴി ചെയ്യാൻ കഴിയും. സാധാരണ പ്രവർത്തന നടപടിക്രമങ്ങള് (എസ്.ഒ.പി) കത്ത് (നമ്പർ.11(9)/2020/Misc./Representation/RCD/FSSAI, തീയതി 15 ഡിസംബർ 2020) മുഖേന ഇറക്കിയിട്ടുണ്ട്. ഈ വിവരങ്ങൾ എഫ്എസ്എസ്എഐ വെബ്സൈറ്റിൽ ലഭ്യമാണ് / ഫോസ്കോസ്ന്റെ പ്രധാന വശം (പേജിൽ).

ചോദ്യം 106. ലൈസൻസ് അപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ ഭക്ഷ്യ വിഭാഗം "13" (പ്രത്യേക പോഷകാഹാര ആവശ്യങ്ങൾക്കായി ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ള ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ) പ്രൊഫ്രെറ്ററി ഭക്ഷണങ്ങളുടെ പരിധിയിൽ വരുമോ?

പ്രത്യേക ഭക്ഷണ ഉപയോഗങ്ങൾക്കുള്ള ഭക്ഷണങ്ങൾ, പ്രത്യേക വൈദസംബന്ധമായ ആവശ്യങ്ങൾക്കുള്ള ഭക്ഷണങ്ങൾ, ഫങ്ഷണൽ ഭക്ഷണങ്ങൾ, ന്യൂട്രാസ്യൂട്ടിക്കലുകൾ, ആരോഗ്യ അനുബന്ധങ്ങൾ, കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഇതിനുവേണ്ടി വിജ്ഞാപനം ചെയ്തേക്കാവുന്ന മറ്റ് ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ എന്നിവ പ്രൊഫ്രെറ്ററി ഭക്ഷണത്തിൽ ഉൾപ്പെടുന്നില്ല. അതിനാൽ, ഭക്ഷ്യ ഉൽപന്ന വിഭാഗം-13ന് പ്രൊഫ്രെറ്ററി ഭക്ഷണത്തിനുള്ള ലൈസൻസിന് അപേക്ഷിക്കാൻ കഴിയില്ല.

ചോദ്യം 107. ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷന് അപേക്ഷിക്കുന്നതിന് മുമ്പ് എല്ലാ രേഖകളും സ്വയം സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തേണ്ടത് ആവശ്യമാണോ?

ഉത്തരം - അതെ, എല്ലാ അപേക്ഷകരും ലൈസൻസ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ അപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ നിർബന്ധമായും എല്ലാ രേഖകളും അംഗീകൃത ഉടമ്പടിക്കാരൻ അഥവാ ഉടമസ്ഥൻ സ്വയം സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തിയശേഷം അപ്ലോഡ് ചെയ്യേണ്ടതാണ്.

ചോദ്യം 108. ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ തുക അടക്കുമ്പോൾ തെറ്റായി അല്ലെങ്കിൽ അശ്രദ്ധമായി അധികം പണം അടച്ചാൽ എനിക്ക് അടച്ച തുക തിരികെ ലഭിക്കുവാൻ എങ്ങനെ ലഭിക്കും?

ഉത്തരം - ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ തുക എന്നിവയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് എഫ്എസ്എസ്എഐ (FSSAI) അക്കൗണ്ടിലേക്ക് തെറ്റായി അല്ലെങ്കിൽ അശ്രദ്ധമായി അടയ്ക്കപ്പെട്ട തുക ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന് (FBO) തിരികെ ലഭിക്കും. ഈ തുക ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ (SOP) ഫോസ്കോസ് (FoSCoS) പോർട്ടലിന്റെ പ്രധാനപേജിൽ ലഭ്യമാണ്. പണമടച്ച തീയതി മുതലുള്ള 15 ദിവസത്തിന് ശേഷം മാത്രം ഇത്തരത്തിൽ തെറ്റായി അല്ലെങ്കിൽ അശ്രദ്ധമായി അല്ലെങ്കിൽ ഇരുട്ടിയായി അടച്ച തുക തിരികെ ലഭിക്കാൻ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന് അപേക്ഷിക്കാവുന്നതാണ്.

ചോദ്യം 109 . 'പാനീയങ്ങൾ/ബിവറേജസ്' (ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്ന വിഭാഗം -14) വിഭാഗത്തിന് ഇന്റർനെറ്റിലൂടെ സാധനങ്ങൾ വാങ്ങുന്നതും വിൽക്കുന്നതുമായ ഇ-കൊമേഴ്സ് തരത്തിലുള്ള വ്യവസായത്തിനുകീഴിൽ ഞാൻ എഫ് എസ് എസ് എ ഐ ലൈസൻസിന് അപേക്ഷിക്കുകയാണ്. ഈ ലൈസൻസ് ലഭിച്ചതിന് ശേഷം മദ്യം വിൽക്കാൻ ഞാൻ യോഗ്യനാണോ?

ഉത്തരം - ഇ-കൊമേഴ്സ് തരത്തിലുള്ള വ്യവസായങ്ങൾക്കു കീഴിലുള്ള ഭക്ഷ്യ വിഭാഗം-14ന് (ബിവറേജസ്) അപേക്ഷിച്ചാൽ, ഓൺലൈനിൽ മദ്യം വിൽക്കുന്നില്ലെന്ന് ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ സത്യവാങ്മൂലം സമർപ്പിക്കേണ്ടതാണ്. എന്നിരുന്നാലും, ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ ഇ-കൊമേഴ്സ് വഴി മദ്യം വിൽക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ, ലൈസൻസിനായി അപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ ബന്ധപ്പെട്ട സംസ്ഥാന എക്സൈസ് വകുപ്പിൽ നിന്ന് ലഭിച്ച നിരാക്ഷേപസാക്ഷ്യപത്രം (NOC) സമർപ്പിക്കണം.

ചോദ്യം 110 . ഞാൻ ലാസ്റ്റ് മൈൽ വിതരണ കാര്യകർത്താവോ, നേരിട്ടുള്ള വില്പന നടത്തുന്ന കാര്യകർത്താവോ, ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ ലഭിക്കുന്ന സ്വയം വില്പനയന്ത്രം, കുടിവെള്ളം ലഭിക്കുന്ന സ്വയം വില്പനയന്ത്രം, ഭക്ഷ്യഎടിഎമ്മുകൾ അഥവാ ബ്രാൻഡഡ് ഭക്ഷ്യവണ്ടി എന്നിവയുടെ ഏക അഥവാ പ്രമുഖ ഉടമയാണെങ്കിൽ എനിക്ക് എഫ്എസ്എസ്എഐ രജിസ്ട്രേഷൻ ആവശ്യമുണ്ടോ?

ഉത്തരം -2019 ജൂലൈ 8, സെപ്റ്റംബർ 19 എന്നീ തീയതികളിലുള്ള എഫ്എസ്എസ്എഐ വിജ്ഞാപനസംഖ്യ 15(6)2018/FLRS/RCD/FSSAIൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന നിബന്ധനകൾക്ക് വിധേയമായി, ലാസ്റ്റ് മൈൽ വിതരണ കാര്യകർത്താവ് അല്ലെങ്കിൽ നേരിട്ടുള്ള വില്പന



നടത്തുന്ന കാര്യകർത്താവ് അല്ലെങ്കിൽ ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ ലഭിക്കുന്ന സ്വയം വില്പനയന്ത്രം, കൂടി വെള്ളം ലഭിക്കുന്ന സ്വയം വില്പനയന്ത്രം, ഭക്ഷ്യഏടിഎമ്മുകൾ അല്ലെങ്കിൽ ഭക്ഷ്യവണ്ടി ഉടമകൾ എന്നിവരെ രജിസ്ട്രേഷൻ നേടുന്നതിൽ നിന്ന് ഒഴിവാക്കിയിട്ടുണ്ട്.

ചോദ്യം 111. ഇ-കൊമേഴ്സ് ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരുടെ സംസ്ഥാനം അല്ലെങ്കിൽ നഗരം തിരിച്ചുള്ള ഉപകാര്യലയങ്ങൾക്ക് എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ് എടുക്കേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം - ഇല്ല, 2006-ലെ എഫ്എസ്എസ് (FSS) നിയമത്തിലെ ഉപവാക്യം 3(എൻ)ൽ നിർവചിച്ചിരിക്കുന്ന പ്രകാരം ഭക്ഷ്യവ്യാപാര പ്രവർത്തനങ്ങളൊന്നും നടക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ, എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെയും ഇ-കൊമേഴ്സ് ഫുഡ് വ്യാപാരങ്ങൾക്ക് എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ് ആവശ്യമില്ല. എന്നിരുന്നാലും, രണ്ടോ അതിലധികമോ സംസ്ഥാനങ്ങളിലായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഇ-കൊമേഴ്സ് ഭക്ഷ്യഇടപാടുകാരുടെ, മുഖ്യകാര്യലയത്തിനു ഒരു ലൈസൻസ് ഉണ്ടായിരിക്കേണ്ടതും അവരുടെ സംസ്ഥാനം അല്ലെങ്കിൽ നഗരം തിരിച്ചുള്ള ഉപകാര്യലയങ്ങളുടെ രേഖകൾ സൂക്ഷിക്കേണ്ടതുമാണ്. കൂടാതെ, ഇ-കൊമേഴ്സ് ഭക്ഷ്യഇടപാടുകാരന്റെ മുഖ്യകാര്യലയത്തിനു നൽകിയിട്ടുള്ള എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസിന്റെ ഒരു പകർപ്പ് ഉപകാര്യലയങ്ങളുടെ പരിസരത്തെ പ്രമുഖ സ്ഥാനത്ത് പ്രദർശിപ്പിക്കേണ്ടതാണ്.

**[ഇനിപ്പറയുന്ന പതിവുചോദ്യങ്ങൾ 30 സെപ്റ്റംബർ 2021-ന് കൂട്ടിച്ചേർത്തിരിക്കുന്നു]**

ചോദ്യം 112. ഭക്ഷ്യ ഉൽപന്നങ്ങളുടെ വിൽപനയിൽ ഭക്ഷ്യബിസിനസ് രസീതുകൾ/ വിക്രയപത്രങ്ങൾ/ ക്യാഷ് മെമ്മോ/വിൽപനച്ചീട്ടുകൾ (ബില്ലുകൾ) മുതലായവയിൽ എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ്/ രജിസ്ട്രേഷൻ നമ്പർ നിർബന്ധമായും രേഖപ്പെടുത്തേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം - ഉണ്ട്, എല്ലാ ഭക്ഷണ ബിസിനസുകളും ക്യാഷ് രസീതുകൾ/ പർച്ചേസ് ഇൻവോയ്സുകൾ (invoices)/ ക്യാഷ് മെമ്മോ / ബില്ലുകൾ മുതലായവയിൽ 14 അക്ക എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ് അല്ലെങ്കിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ സംഖ്യ നിർബന്ധമായും ഉൾപ്പെടുത്തണം. ഏതെങ്കിലും ഇടപാടുകാരൻ ട്രാൻസ്പോർട്ട് ചലാൻ /ബിൽ മുതലായവ അല്ലെങ്കിൽ വിക്രയപത്രങ്ങൾ എന്നിങ്ങനെ 2 ഇടപാട് രേഖകൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന സാഹചര്യങ്ങളിൽ രണ്ട് രേഖകളിലും എഫ്എസ്എസ്എഐ സംഖ്യ സൂചിപ്പിക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഇതിൽനിന്നും മാത്രമാണ് ഏക ഇളവ് അനുവദിച്ചിട്ടുള്ളത് ജിഎസ്ടി ഇ-വേ ബില്ലിനും (e-way bill) സിസ്റ്റം ജനറേറ്റ് ചെയ്യുന്ന മറ്റ് സർക്കാർ രേഖകൾക്കുമാണ്. 2021 ജൂൺ 8-ലെ എഫ്എസ്എസ്എഐ ഉത്തരവ് 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI പരിശോധിക്കുക.

ചോദ്യം 113. ഞാൻ ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ വിതരണം ചെയ്യുന്നതിലാണ് ഏർപ്പെട്ടിട്ടുള്ളതെങ്കിൽ ഉചിതമായ വിഭാഗം ഏതാണ്?

ഉത്തരം - ഭക്ഷ്യ വസ്തുക്കളുടെ വിതരണത്തിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന്, വിതരണക്കാരൻ(distributor) കൂടാതെ/അല്ലെങ്കിൽ മൊത്തക്കച്ചവടക്കാരൻ(wholesaler) കൂടാതെ/അല്ലെങ്കിൽ ട്രാൻസ്പോർട്ടർ എന്നീ വിഭാഗങ്ങളിൽ അപേക്ഷിക്കാം.

ചോദ്യം 114. മൂന്നാം കക്ഷി നിർമ്മാതാക്കൾ മുഖേനയാണ് എനിക്ക് എന്റെ ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നതെങ്കിൽ അനുയോജ്യമായ വിഭാഗം ഏതാണ്?

ഉത്തരം - 01.04.2013 തീയതിയിലെ എഫ്എസ്എസ്എഐ ഉത്തരവ് 1(5)/Enf-1/FSSAI/2012 പ്രകാരം മൂന്നാം കക്ഷി നിർമ്മാതാക്കളിൽനിന്ന് തന്റെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്ന ഒരു ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ, റെലബെല്ലർ(Relabeller) വിഭാഗത്തിൽ ലൈസൻസിന് അപേക്ഷിക്കാം.

ചോദ്യം 115. എനിക്ക് 'വിതരണക്കാരൻ' (distributor) കൂടാതെ/അല്ലെങ്കിൽ 'വിപണനക്കാരൻ' ('Marketer') തരത്തിലുള്ള വ്യവസായത്തിന് (KoB) കീഴിൽ എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ ഉണ്ട്. എന്നാൽ ഓൺലൈൻ സിസ്റ്റത്തിൽ(FoScoS) നിന്ന് അത് ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തനരഹിതമാക്കിയിരിക്കുന്നു. ഞാൻ എന്ത് നടപടിയാണ് സ്വീകരിക്കേണ്ടത്?

ഉത്തരം - പ്രവർത്തനത്തിന്റെ സമാനമായ സ്വഭാവം കാരണം 2021 സെപ്റ്റംബർ 16 മുതൽ 'വിതരണക്കാരൻ' കൂടാതെ/അല്ലെങ്കിൽ 'മാർക്കറ്റർ' വിഭാഗം പ്രവർത്തനരഹിതമാക്കി. 'വിതരണക്കാരൻ' കൂടാതെ/അല്ലെങ്കിൽ KoB ലൈസൻസിന് കീഴിലുള്ള നിലവിലുള്ള എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ് ഉടമ, അതേ KoB-ക്ക് കീഴിൽ അവരുടെ ലൈസൻസ് പുതുക്കാം. എന്നാൽ അടുത്ത തവണ ലൈസൻസ്/രജിസ്ട്രേഷൻ പരിഷ്കരിക്കുമ്പോൾ ഉചിതമായ KoB തിരഞ്ഞെടുക്കേണ്ടതുണ്ട്.

ചോദ്യം 116. ആഭ്യന്തര-കയറ്റുമതി വിപണിയിൽ ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കളുടെ നിർമ്മാണം/വ്യാപാരം എന്നിവയിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന ഒരു ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരന്, എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസിന് അപേക്ഷിക്കുന്നതിന് അനുയോജ്യമായ വിഭാഗമേതാണ്?

ഉത്തരം - ആഭ്യന്തര വിപണിയിലും കയറ്റുമതി ആവശ്യങ്ങൾക്കുമായി ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കളുടെ നിർമ്മാണം/വ്യാപാരം എന്നിവയിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർ, 'നിർമ്മാണം' ('Manufacturing') വിഭാഗത്തിന്റെ കീഴിൽ ഉചിതമായ KoB-ക്കും 'കയറ്റുമതി' ('Exporter') KoB-ക്ക് കീഴിലും എഫ്എസ്എസ്എഐ ലൈസൻസ് കരസ്ഥമാക്കേണ്ടതുണ്ട്. ഒരേ പരിസരത്താണ് ഈ വ്യവസായങ്ങൾ പ്രവർത്തിക്കുന്നതെങ്കിൽ, FoSCoS വഴി ഒരൊറ്റ സിന് അപേക്ഷിക്കണം.

[ഇനിപ്പറയുന്ന പതിവുചോദ്യങ്ങൾ 2021 ഡിസംബർ 1-ന് കൂട്ടിച്ചേർത്തിരിക്കുന്നു]

ചോദ്യം 117. ഒരു ഇ-കൊമേഴ്സ് വ്യവസ്ഥിതി / ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ (FBO) ആരാണ്?

ഉത്തരം - “ഇ-കൊമേഴ്സ് വ്യവസ്ഥിതി അല്ലെങ്കിൽ ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ” എന്നാൽ വ്യവഹാരത്തിനായി, ഡിജിറ്റൽ അല്ലെങ്കിൽ ഇലക്ട്രോണിക് സൗകര്യങ്ങളോ സംവിധാനങ്ങളോ കൈവശം വയ്ക്കുകയോ പ്രവർത്തിപ്പിക്കുകയോ നിയന്ത്രിക്കുകയോ ചെയ്യുന്ന ഏതൊരു വ്യക്തിയെയും സൂചിപ്പിക്കുന്നു. എന്നാൽ വിൽപ്പനയ്ക്കായി ഒരു മാർക്കറ്റ് പ്ലേസ് ഇ-കൊമേഴ്സിൽ, തന്റെ സാധനങ്ങളോ സേവനങ്ങളോ വാഗ്ദാനം ചെയ്യുന്ന വിൽപ്പനക്കാരനെ ഇതിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടില്ല. ചരക്കുകൾ അല്ലെങ്കിൽ സേവനങ്ങൾ എന്നിവയുടെ നിർവചനം, 2006-ലെ എഫ്എസ്എസ് നിയമത്തിലെ വിഭാഗം 3(ജെ), 3(എൻ) പ്രകാരം യഥാക്രമം "ഭക്ഷണം" (Food), "ഭക്ഷ്യഇടപാട്" (Food Business) എന്നിവയിൽ നിർവചിച്ചിരിക്കുന്നു.

ചോദ്യം 118. എന്റെ ഭക്ഷ്യഇടപാടിന്റെ നിലവിലെ വിറ്റുവരവ്/ശേഷി അനുസരിച്ച് എനിക്ക് യോഗ്യതയുള്ള വിഭാഗം എഫ്എസ്എസ്എഐ രജിസ്ട്രേഷനോ സംസ്ഥാന ലൈസൻസോ ആണ്; എന്നിരുന്നാലും, എനിക്ക് ഉയർന്ന വിഭാഗത്തിലുള്ള അതായത് സ്റ്റേറ്റ് ലൈസൻസ് അല്ലെങ്കിൽ സെൻട്രൽ ലൈസൻസിനായി അപേക്ഷിക്കാമോ?

ഉത്തരം - ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാർ അവരുടെ യോഗ്യതയുള്ള വിഭാഗത്തിന് കീഴിലുള്ള രജിസ്ട്രേഷനോ ലൈസൻസിനോ അപേക്ഷിക്കണമെന്ന് നിർദ്ദേശിക്കുന്നു; എന്നിരുന്നാലും, ഒരു ഭക്ഷ്യ ഇടപാടുകാരൻ അവരുടെ യോഗ്യതയേക്കാൾ ഉയർന്ന വിഭാഗത്തിലുള്ള ലൈസൻസിനായി സ്വമേധയാ അപേക്ഷിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ, അതാത് ലൈസൻസ് വിഭാഗവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വ്യവസ്ഥകളും നിബന്ധനകളും പാലിക്കുകയും മറ്റല്ലാ ആവശ്യകതകളും നിറവേറ്റുന്നതിന് വിധേയമാകുകയും ചെയ്താൽ അപ്രകാരം അദ്ദേഹത്തെ അനുവദിച്ചേക്കാം.

ചോദ്യം 119. ഞാൻ ഒരു നിർമ്മാതാവാണ്, എന്റെ ഭക്ഷണ സ്ഥാപനത്തിന് ഇന്ത്യൻ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ മന്ദാലം വക്കുപ്പിന്റെ (എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ) രജിസ്ട്രേഷൻ (രേഖപ്പെടുത്തൽ) ഉള്ളതാണ്. എന്റെ ഉൽപ്പന്ന ലേബലുകളിൽ (വാണിജ്യചിഹ്നം) ഞാൻ എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ രജിസ്ട്രേഷൻ സംഖ്യ (2xxxxxxxxxxxxx) പ്രഖ്യാപിക്കണോ?

ഉത്തരം: വേണം, ഏറ്റവും ചെറിയ ഭക്ഷണ വ്യാപാര ഇടപാടുകാർ, ഭക്ഷ്യസുരക്ഷയുടെയും മാനദണ്ഡങ്ങളുടെയും (പാക്കേജിംഗും ലേബലിംഗും) റെഗുലേഷൻ, 2011 ക്ലോസ് 2.2.1.7 പ്രകാരം ഉൽപ്പന്ന ലേബലിൽ എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ ലൈസൻസ് (അധികാരപത്രം) സംഖ്യ പരാമർശിക്കുന്നതിന് വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുള്ള വിശേഷനിരുപണങ്ങൾ അനുസരിച്ച് ഉൽപ്പന്ന ലേബലുകളിൽ എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ രജിസ്ട്രേഷൻ സംഖ്യ (2xxxxxxxxxxxxx) പ്രഖ്യാപിക്കേണ്ടതുണ്ട്, വ്യവസ്ഥയ്ക്ക് വിധേയമായി ലൈസൻസ് എന്ന പദത്തിന് പകരം രജിസ്ട്രേഷൻ എന്ന പദം നൽകണം.

ചോദ്യം 120. റീപാക്കർ വിഭാഗത്തിനുള്ള ലൈസൻസിന് (അധികാരപത്രം) അപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ നിർമ്മാതാവിൽ നിന്നുള്ള എൻ.ഒ.സി (നിരാക്ഷേപസാക്ഷ്യപത്രം) നിർബന്ധമാണോ?

ഉത്തരം : ഒരു റീപാക്കർ ഉൽപ്പന്ന ലേബലിൽ (വാണിജ്യചിഹ്നം) യഥാർത്ഥ നിർമ്മാതാവിന്റെ പേര് പ്രദർശിപ്പിക്കുവാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ, അവൻ /അവൾ നിർമ്മാതാവിൽ നിന്ന് എൻ.ഒ.സി നേടുകയും ലൈസൻസിനുള്ള നിർബന്ധിത രേഖയായി അത് നൽകുകയും വേണം.

കൂടാതെ, ഒരു റീപാക്കർ എഫ്എസ്എസ് ആക്ട് (നിയമം), 2006, റൂൾ , റെഗുലേഷൻസ് (ചട്ടങ്ങൾ, നിയമങ്ങൾ) അനുസരിച്ച് ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നം പാലിക്കുന്നതിനുള്ള ഉത്തരവാദിത്തം ഏറ്റെടുക്കുകയും, എന്നാൽ നിർമ്മാതാവിന്റെ പേര് സൂചിപ്പിക്കുവാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല, പക്ഷേ ലേബലിൽ അയാൾ പാക്ക് ചെയ്തതായ് < ഭക്ഷണ സ്ഥാപന ഉടമയുടെ പേര് > പരാമർശിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു എങ്കിൽ, ലൈസൻസിന് അപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ അയാൾ തന്റെ ഉത്തരവാദിത്തം ലെറ്റർഹെഡിൽ (വ്യക്തിയുടെയോ സ്ഥാപനത്തിന്റെയോ പേരും മേൽവിലാസവും അച്ചടിച്ച കടലാസ്സ്) രേഖാമൂലം ഏൽപ്പിക്കേണ്ടതാണ്, തുടർന്ന് നിർമ്മാതാവിൽ നിന്നുള്ള എൻ.ഒ.സിയുടെ ആവശ്യകതയിൽ നിന്ന് അയാളെ ഒഴിവാക്കാം.

[ ഇനിപ്പറയുന്ന പതിവുചോദ്യങ്ങൾ 2022 ഏപ്രിൽ 5-ന് കുട്ടിച്ചേർത്തിരിക്കുന്നു ]

ചോദ്യം 121. മുനിസിപ്പൽ കോർപ്പറേഷൻ/ നഗരസഭാകേന്ദ്രം (സർക്കാർ സ്ഥാപനം) വിതരണം ചെയ്യുന്ന കുടിവെള്ളം, ഭക്ഷണത്തിൽ ഒരു ഘടകമായി ഒരു ഭക്ഷണ സ്ഥാപന നടത്തിപ്പുകാരൻ ഉപയോഗിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിൽ, ലൈസൻസ് (അധികാരപത്രം) അപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ നിർബന്ധിത രേഖയായി ജലപരിശോധന പത്രിക നൽകേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം: ഇല്ല. മുനിസിപ്പൽ കോർപ്പറേഷനുകൾ/ നഗരസഭാകേന്ദ്രം (സർക്കാർ സ്ഥാപനം) വിതരണം ചെയ്യുന്ന കുടിവെള്ളം ഉപയോഗിക്കുന്ന ഭക്ഷണ സ്ഥാപന ഉടമ ലൈസൻസ് അപേക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള നിർബന്ധിത രേഖയായി ജലപരിശോധന പത്രികക്ക് പകരം വാണിജ്യ ആവശ്യങ്ങൾക്കായ് ലഭിച്ചിട്ടുള്ള ജലവിതരണ ബില്ലുകൾ (കണക്കുവിവരച്ചീട്ട്) സമർപ്പിക്കാം.

ചോദ്യം 122. മാൾ (വാണിഭ കേന്ദ്രം)/ കൊമേഴ്സ്യൽ ഹബ്ബ് (വാണിജ്യ കേന്ദ്രം) / മാർക്കറ്റ് (അങ്ങാടി) അല്ലെങ്കിൽ ഏതെങ്കിലും സ്വകാര്യ അധികാരികൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന വെള്ളമാണ് ഭക്ഷണ സ്ഥാപന നടത്തിപ്പുകാർ ഭക്ഷണത്തിൽ ഒരു ചേരുവയായി ഉപയോഗിക്കുന്നതെങ്കിൽ, ലൈസൻസിന് (അധികാരപത്രം) അപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ ജലപരിശോധന പത്രിക നിർബന്ധമായും നൽകേണ്ടതുണ്ടോ?

ഉത്തരം: വേണം, എന്നിരുന്നാലും, ഒരു ലൈസൻസിന് അപേക്ഷിക്കുന്നതിനുള്ള നിർബന്ധിത രേഖയായി, മാൾ/കൊമേഴ്സ്യൽ ഹബ്ബ്/മാർക്കറ്റ് അല്ലെങ്കിൽ ഏതെങ്കിലും സ്വകാര്യ അധികാരികൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന കുടിവെള്ളം ഉപയോഗിക്കുന്ന ഭക്ഷണ സ്ഥാപന നടത്തിപ്പുകാർക്ക്, മാൾ/കൊമേഴ്സ്യൽ ഹബ്ബ്/മാർക്കറ്റിൽ നിന്നോ ഏതെങ്കിലും സ്വകാര്യ അധികാരികളിൽ നിന്നോ ലഭിച്ച ജലപരിശോധന പത്രിക (ലൈസൻസിനായി നിർദ്ദേശിച്ച നിർബന്ധിത രേഖകൾ കെ.ഒ.ബി തിരിച്ചുള്ള പ്രകാരം) സമർപ്പിക്കാവുന്നതാണ്. മാൾ / കൊമേഴ്സ്യൽ ഹബ്ബ് / മാർക്കറ്റ് അല്ലെങ്കിൽ മറ്റേതെങ്കിലും സ്വകാര്യ അധികാരികൾ എന്നിവയിൽ നിന്ന് ലഭിക്കുന്ന ജലപരിശോധന പത്രിക ഒരു വർഷത്തിൽ കൂടുതൽ പഴക്കമുള്ളതായിരിക്കരുത്.

ചോദ്യം. 123. ഭക്ഷണത്തിൽ ഒരു ഘടകമായി ഉപയോഗിക്കുകയാണെങ്കിൽ, കുടിവെള്ളം പരിശോധിക്കേണ്ട ആവൃത്തി എത്രയാണ്?

ഉത്തരം : ഭക്ഷണത്തിൽ വെള്ളം ഒരു ഘടകമായി ഉപയോഗിക്കുന്ന ഭക്ഷണ സ്ഥാപന നടത്തിപ്പുകാർ, ബി.ഐ.എസ് ഐ.എസ് 10500 (റേഡിയോ ആക്റ്റീവ് (രാസപ്രവർത്തനപരമായ) സ്വഭാവവിശേഷങ്ങൾ ഒഴികെ) വ്യവസ്ഥകൾ അനുസരിച്ച്, വെള്ളം ഓരോ സാമ്പത്തിക വർഷത്തിലും ഒരിക്കലേങ്കിലും പരിശോധിക്കണം, രണ്ട് ജല സാമ്പിളുകൾക്കിടയിൽ കുറഞ്ഞത് ആറ് മാസത്തെ ഇടവേള ഉണ്ടായിരിക്കണം.

- (i) കൂടാതെ, മുനിസിപ്പൽ കോർപ്പറേഷൻ/ നഗരസഭാകേന്ദ്രം (സർക്കാർ സ്ഥാപനം) വിതരണം ചെയ്യുന്ന കുടിവെള്ളം ഉപയോഗിക്കുന്ന ഭക്ഷണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ, ജലവിതരണ ബിൽ (കണക്കുവിവരച്ചീട്ട്) രേഖകൾ സൂക്ഷിക്കുന്നതിന് വിധേയമായി ഈ ആവശ്യകത നിർബന്ധമല്ല.
- (ii) മാൾ (വാണിഭ കേന്ദ്രം)/ കൊമേഴ്സ്യൽ ഹബ്ബ് (വാണിജ്യ കേന്ദ്രം) / മാർക്കറ്റ് (അങ്ങാടി) അല്ലെങ്കിൽ മറ്റേതെങ്കിലും സ്വകാര്യ അധികാരികൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന കുടിവെള്ളം ഉപയോഗിക്കുന്ന ഭക്ഷണ സ്ഥാപനങ്ങൾ സൂചിപ്പിച്ച ആവൃത്തി അനുസരിച്ച് ഈ അധികാരികളിൽ നിന്ന് ജല പരിശോധന പത്രിക നേടണം. ലൈസൻസിന് (അധികാരപത്രം) അപേക്ഷിക്കുമ്പോൾ (നിർബന്ധിത രേഖയായി) ഈ ജലപരിശോധന പത്രിക ആവശ്യമാണ്, കൂടാതെ പരിശോധന/ഓഡിറ്റ് സമയത്ത് ഫുഡ് സേഫ്റ്റി ഓഫീസർ (ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷാ ഉദ്യോഗസ്ഥൻ/ഉദ്യോഗസ്ഥ) അല്ലെങ്കിൽ എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ അധികാരപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള തേർഡ് പാർട്ടി ഓഡിറ്റ് ഏജൻസി ഓഡിറ്റർക്ക് (മൂന്നാം കക്ഷി കണക്കു പരിശോധന നിർവ്വഹണം) ഈ രേഖ ഹാജരാക്കണം.

ചോദ്യം 124. നിശ്ചിത സമയത്തിനുള്ളിൽ ലൈസൻസിംഗ് / രജിസ്ട്രേഷൻ അതോറിറ്റിയിൽ (പ്രവർത്തനാനുവാദവകുപ്പ്) നിന്ന് പ്രതികരണമൊന്നും ലഭിച്ചില്ലെങ്കിൽ, എനിക്ക് എപ്പോഴാണ് ലൈസൻസ് (അധികാരപത്രം) / രജിസ്ട്രേഷൻ (രേഖപ്പെടുത്തൽ) ലഭിക്കുക?

ഉത്തരം: 2011-ലെ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ മാനദണ്ഡങ്ങൾ (ഭക്ഷ്യ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ലൈസൻസിംഗ് നിയന്ത്രണം) റെഗുലേഷനിൽ (ചട്ടങ്ങളിൽ) വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുള്ള പ്രകാരം നിശ്ചിത സമയത്തിനുള്ളിൽ രജിസ്ട്രേഷൻ / ലൈസൻസിംഗ് അധികാരികളിൽ നിന്ന് പ്രതികരണം

ലഭിച്ചില്ലെങ്കിൽ, രജിസ്ട്രേഷൻ സർട്ടിഫിക്കറ്റും (സാക്ഷ്യപത്രം) ലൈസൻസുകളും വ്യവസ്ഥകൾ അനുസരിച്ച് FoSCoS സംവിധാനം സ്വയമേ നിർമ്മിക്കുന്നു സ്വയമേവ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നു. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉത്തരവ് സംഖ്യ 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI തീയതി 2021 മെയ് (ഇടവം) 24-ന് എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ പുറപ്പെടുവിച്ചു.

ചോദ്യം 125. ന്യൂട്രാസ്യൂട്ടിക്കലുകളുടെയും (ശരീരശാസ്ത്രപരമായ ആനുകൂല്യങ്ങളിലൂടെ ചിരകാലിക രോഗകങ്ങൾക്കു എതിരേ പ്രതിരോധശേഷി വർദ്ധിപ്പിക്കുന്ന വസ്തുക്കൾ) അനുബന്ധ ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെയും നിർമ്മാണത്തിന് ഏത് വിഭാഗത്തിലുള്ള എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ ലൈസൻസ് (അധികാരപത്രം) ആവശ്യമാണ്?

ഉത്തരം: ആരോഗ്യ അനുബന്ധങ്ങൾ, ന്യൂട്രാസ്യൂട്ടിക്കൽസ്, പ്രത്യേക പഥ്യാഹാരപരമായ ഉപയോഗത്തിനുള്ള ഭക്ഷണം, പ്രത്യേക വൈദ്യസംബന്ധിയായ ആവശ്യങ്ങൾക്കുള്ള ഭക്ഷണം, ഫങ്ഷണൽ (നിർവ്വഹണപരമായ) ഭക്ഷണം , നോവൽ (നൂതനമായ) ഭക്ഷണം എന്നിവയ്ക്ക് കീഴിൽ വരുന്ന ഭക്ഷ്യ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ നിർമ്മിക്കുന്ന ഭക്ഷ്യ സ്ഥാപനങ്ങൾ കേന്ദ്ര ലൈസൻസിംഗ് വിഭാഗത്തിന്റെ (പ്രവർത്തനാനുവാദവകുപ്പ്) പരിധിയിൽ വരുന്നു. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉത്തരവ് സംഖ്യ 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI സെപ്റ്റംബർ (കന്നി) 16-ന് എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ പുറപ്പെടുവിച്ചു.

ചോദ്യം.126. ഒന്നിലധികം ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ നിർമ്മാണത്തിന് വേണ്ടിയുള്ള ലൈസൻസിനായി (അധികാരപത്രം) ഞാൻ അപേക്ഷിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്നിരുന്നാലും, ചില ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്കെതിരെ ലൈസൻസിംഗ് അതോറിറ്റി (പ്രവർത്തനാനുവാദവകുപ്പ്) ഉന്നയിച്ച ചോദ്യങ്ങൾക്ക് തൃപ്തികരമായ മറുപടി നൽകാൻ എനിക്ക് കഴിയുന്നില്ല. എന്റെ ലൈസൻസ് വേഗത്തിൽ ലഭിക്കുവാൻ ഞാൻ എന്തുചെയ്യണം?

ഉത്തരം: ഒന്നിലധികം ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്കായി അപേക്ഷിച്ചിട്ടുള്ള നിർമ്മാതാക്കൾ, ചില ഉൽപ്പന്നങ്ങളിൽ ചോദ്യങ്ങൾ നേരിടുന്നു, അവരുടെ അപേക്ഷയുടെ വേഗത്തിലുള്ള നടപടിക്രമത്തിനായി ആ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ അപേക്ഷയിൽ നിന്ന് നീക്കം ചെയ്യാം. ഒഴിവാക്കിയ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ, ആവശ്യമെങ്കിൽ, 1000 രൂപ പരിഷ്കരണ തുകയോടു കൂടെ ഇതിനകം നൽകിയ ലൈസൻസിന്റെ പരിഷ്കരണത്തിലൂടെ പിന്നീട് ചേർക്കാവുന്നതാണ്. കൂടുതൽ വിശദാംശങ്ങൾക്കായി, 2021 ഡിസംബർ 16-ന് പുറപ്പെടുവിച്ച എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ ഉപദേശക സംഖ്യ RCD-01002/1/2021-Regulatory-FSSAI ദയവായി പരിശോധിക്കുക.

ചോദ്യം.127. എന്റെ ഫോസ്കോസ് ഉപയോക്തൃ ഐഡി യുടെ അഭാവത്തിൽ എനിക്ക് എങ്ങനെ ഫോസ്കോസ് പോർട്ടലിൽ പ്രവേശിക്കാം?

ഉത്തരം: എഫ്ബിഒകൾക്ക് (ഭക്ഷണ വ്യാപാര സ്ഥാപകർ) അവരുടെ ലൈസൻസ് (അധികാരപത്രം) / രജിസ്ട്രേഷൻ (രേഖപ്പെടുത്തൽ) സംഖ്യ അല്ലെങ്കിൽ അപേക്ഷയുടെ

റഫറൻസ്/പരാമർശ സംഖ്യ അവരുടെ നിലവിലുള്ള പാസ് വേഡും (രഹസ്യസൂചകപദം) ഫോസ്കോസ് പോർട്ടലിൽ പ്രവേശിക്കാൻ ഉപയോഗിക്കാം. കൂടുതൽ വിശദാംശങ്ങൾക്ക് 2021 നവംബർ 21 ന് ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പുറപ്പെടുവിച്ച എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ ഉത്തരവ് സംഖ്യ 15(31)2020/FoSCoS/RCD/FSSAI ദയവായി പരിശോധിക്കുക.

ചോദ്യം.128. ഇറക്കുമതി ചെയ്ത ഭക്ഷ്യ ഉല്പന്നങ്ങളുടെ കൂടുതൽ ഭക്ഷ്യ വ്യാപാര പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുവാൻ എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ നൽകിയ ഇറക്കുമതി ഇടപാടിന്റെ (Kob) ലൈസൻസ് (അധികാരപത്രം) മതിയാകുമോ?

ഉത്തരം: ഇറക്കുമതിക്കാരന് എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ നൽകിയ കെ.ഒ.ബി ലൈസൻസ് രാജ്യത്തേക്ക് ഭക്ഷ്യവസ്തുക്കൾ ഇറക്കുമതി ചെയ്യുന്നതിനു മാത്രമാണ്. ഇറക്കുമതി ചെയ്ത ഭക്ഷ്യ ഉല്പന്നങ്ങളിൽ കൂടുതൽ ഭക്ഷ്യ വ്യാപാര പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നതിന് 2006 ലെ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ മാനദണ്ഡ നിയമത്തിലെ വകുപ്പ് 3 (എൻ ) പ്രകാരം ഭക്ഷ്യ വ്യാപാര പ്രവർത്തകർ അത്തരത്തിലുള്ള എല്ലാ വിഭാഗങ്ങൾക്കും വേണ്ട ലൈസൻസ് നിലവിലുള്ള ലൈസൻസിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുവാൻ അപേക്ഷിക്കണം.

ചോദ്യം.129. എന്റെ ഭക്ഷ്യ വ്യാപാര സ്ഥാപനം മറ്റൊരു സ്ഥലത്തേക്ക് മാറ്റുവാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. പുതിയ വ്യാപാര സ്ഥലത്ത് നിലവിലുള്ള ലൈസൻസ് (അധികാരപത്രം) സംഖ്യ എനിക്ക് നിലനിർത്തുവാനാകുമോ?

ഉത്തരം : അതെ. ഭക്ഷ്യ വ്യാപാര സ്ഥാപനങ്ങൾക്കു അവരുടെ നിലവിലുള്ള ലൈസൻസ്/ രജിസ്ട്രേഷൻ (രേഖപ്പെടുത്തൽ) സംഖ്യ, അവരുടെ വിലാസം മാറ്റുമ്പോൾ ബാധകമായ പരിഷ്കരണ തുകയോടുകൂടെ ഫോസ്കോസ് പോർട്ടലിൽ പരിഷ്കരണ അപേക്ഷ നൽകി കൊണ്ട് നിലനിർത്താൻ കഴിയും. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട്, 2021 സെപ്റ്റംബർ 30 ലെ എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ ഉത്തരവ് സംഖ്യ RCD-01001/4/2021-Regulatory-FSSAI ദയവായി പരിശോധിക്കുക.

ചോദ്യം.130. ഫോസ്കോസിന്റെ ഔദ്യോഗിക യു. ആർ. എൽ. എന്താണ്?

ഉത്തരം: . ഫോസ്കോസിന്റെ ഔദ്യോഗിക യു. ആർ. എൽ; <https://foscos.fssai.gov.in>. ഭക്ഷണ സ്ഥാപന നടതിപ്പുകാർ മറ്റേതെങ്കിലും വെബ്സൈറ്റിൽ വിവരങ്ങൾ സമർപ്പിക്കരുതെന്നും പണം നൽകരുതെന്നും നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. ഔദ്യോഗിക ഫോസ്കോസ് വെബ്സൈറ്റ് ഒഴികെയുള്ള വെബ്സൈറ്റുകളെ സംബന്ധിച്ച് ആവശ്യങ്ങളോ ആക്ഷേപങ്ങളോ പരാതികളോ എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐ സ്വീകരിക്കുന്നതല്ല.

ചോദ്യം.131. എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐയുടെ സമകാലികവിവരങ്ങൾ/ ഉത്തരവുകൾ / ഉപദേശങ്ങൾ മുതലായവയെക്കുറിച്ച് ഭക്ഷണ വ്യാപാരികൾക്കും ഉപഭോക്താക്കൾക്കും എങ്ങനെ അറിയാനാകും ?

ഉത്തരം : ഭക്ഷണ വ്യാപാരികൾക്കും ഉപഭോക്താക്കൾക്കും ഇക്കാര്യം ലിങ്ക് സന്ദർശിക്കാവുന്നതാണ്; <https://fssai.gov.in/advisories.php> , അല്ലെങ്കിൽ ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ കണക്ട് ആപ്പ് [\(<https://play.google.com/store/apps/details?id=safety.connect.food>\)](https://play.google.com/store/apps/details?id=safety.connect.food) മൊബൈലുകളിൽ ഡൗൺലോഡ് ചെയ്ത് എഫ്.എസ്.എസ്.എ.ഐയുടെ സമകാലികവിവരങ്ങൾ/ ഉത്തരവുകൾ/ ഉപദേശങ്ങൾ മുതലായവ പരിശോധിക്കാവുന്നതാണ്.

\*\*\*\*\*